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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1ο: ΔΙΑΜΟΡΙΑΚΕΣ ΔΥΝΑΜΕΙΣ  
ΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ ΤΗΣ ΥΛΗΣ – ΠΡΟΣΘΕΤΙΚΕΣ ΙΔΙΟΤΗΤΕΣ 

 
ΕΝΟΤΗΤΑ 1.1: ΔΙΑΜΟΡΙΑΚΕΣ ΔΥΝΑΜΕΙΣ. ΜΕΤΑΒΟΛΕΣ ΚΑΤΑΣΤΑΣΕΩΝ ΚΑΙ 

ΙΔΙΟΤΗΤΕΣ ΥΓΡΩΝ. 
 

ΣΗΜΕΙΩΣΕΙΣ ΘΕΩΡΙΑΣ 
 

1. Τι είναι οι διαμοριακές δυνάμεις και σε τι χρησιμεύει η γνώση τους; 
 
Στην Α΄ Λυκείου είχαμε γνωρίσει τις ενδομοριακές δυνάμεις, δηλαδή τις ηλεκτρικές 
ελκτικές δυνάμεις που ασκούνται μεταξύ των ατόμων ή των ιόντων όταν 
σχηματίζεται μια χημική ένωση (ιοντικός και ομοιοπολικός δεσμός).  
Οι διαμοριακές δυνάμεις είναι ηλεκτρικές ελκτικές δυνάμεις που ασκούνται μεταξύ 
των μορίων μιας χημικής ένωσης και τείνουν να φέρουν κοντά το ένα μόριο στο 
άλλο.  
Η γνώση της ισχύς τους μας επιτρέπει να ερμηνεύσουμε τις διαφορές που 
παρουσιάζουν οι μοριακές ενώσεις σε μια σειρά από ιδιότητες τους όπως η φυσική 
κατάσταση, το σημείο ζέσεως, η τάση ατμών, το ιξώδες, η διαλυτότητα κ.α.  
 
 
2. Ποια είναι τα είδη των διαμοριακών δυνάμεων; 
 
Οι διαμοριακές δυνάμεις διακρίνονται σε: 
α) δυνάμεις διπόλου-διπόλου 
β) δυνάμεις διασποράς (ή London) 
γ) δυνάμεις δεσμών υδρογόνου (ή γέφυρα υδρογόνου) 
δ) δυνάμεις ιόντος – διπόλου 
Οι δυνάμεις διπόλου-διπόλου και οι δυνάμεις διασποράς αποτελούν τις δυνάμεις 

Van der Waals. Σε αυτές, σύμφωνα με το σχολικό βιβλίο, συμπεριλαμβάνονται και 

οι δεσμοί υδρογόνου, αφού θεωρούνται ειδική περίπτωση διαμοριακού δεσμού 

διπόλου-διπόλου. 

 
 
3. Τι ονομάζεται πολωμένος και τι μη πολωμένος δεσμός; 
 
Για την ερμηνεία των διαμοριακών δυνάμεων διπόλου – διπόλου χρειάζεται να 
θυμηθούμε τι ονομάζουμε πολωμένο δεσμό. Όταν δυο άτομα είναι όμοια μεταξύ 
τους και σχηματίζουν ομοιοπολικό δεσμό όπως συμβαίνει με τα άτομα του  στο 

μόριο του , τότε το κοινό ζεύγος ηλεκτρονίων του ομοιοπολικού δεσμού 

κατανέμεται ισομερώς ανάμεσα στα δύο άτομα. Ένας τέτοιος δεσμός ονομάζεται μη 
πολωμένος δεσμός και το μόριο μη πολωμένο μόριο. 

2H H H H ή H H: ή     

Όταν δυο άτομα είναι διαφορετικά μεταξύ τους και σχηματίζουν ομοιοπολικό δεσμό 

όπως συμβαίνει μεταξύ του  και του  στο μόριο του , τότε το κοινό 
ζεύγος ηλεκτρονίων του ομοιοπολικού δεσμού είναι μετατοπισμένο προς το 

ηλεκτραρνητικότερο άτομο ( ), με συνέπεια αυτό να αποκτά ένα κλάσμα 

αρνητικού φορτίου ( ), ενώ το ηλεκτροθετικότερο άτομο αποκτά ένα κλάσμα 



2

 Cl Cl

Cl
  Cl
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θετικού φορτίου ( ). Ένας τέτοιος δεσμός ονομάζεται πολωμένος δεσμός και 
το μόριο πολωμένο μόριο. 

2H : : :Cl H Cl ή H Cl ή H Cl ή
 

    
 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
Άλλα χαρακτηριστικά παραδείγματα πολωμένων μορίων αποτελούν μόρια της 

μορφής A B
 

   όπως τα: H F, r   και C O .  

 
 
4. Τι ονομάζεται διπολική ροπή; 
 
Το μέγεθος με το οποίο μετράμε την πολικότητα ενός ομοιοπολικού δεσμού 

ονομάζεται διπολική ροπή ( ). Η διπολική ροπή είναι διανυσματικό μέγεθος και το 

μέτρο της είναι ίσο με το γινόμενο του φορτίου του διπόλου (  ή  ) επί την 

απόσταση μεταξύ των φορτίων r , δηλαδή r   .   

r

 



 




 

Η μονάδα της διπολικής ροπής στο S.I είναι το 1 C m . Όμως, η συνηθισμένη 

μονάδα διπολικής ροπής είναι το Debye (D), 
301 D 3,34 10 C m   . 

Η διπολική ροπή ενός δεσμού εξαρτάται σε μεγάλο βαθμό από την διαφορά 
ηλεκτραρνητικότητας. Δηλαδή όσο μεγαλύτερη είναι αυτή τόσο μεγαλύτερη είναι 
και η διπολική ροπή του δεσμού.  
Γενικά, ένα μόριο είναι πολωμένο όταν εμφανίζει συνισταμένη διπολική ροπή, άρα 
η πολικότητα του μορίου εξαρτάται και από τη γεωμετρία του μορίου. Μόρια, τα 
οποία δεν είναι διατομικά, μπορεί να έχουν πολωμένους δεσμούς αλλά να 
εμφανίζουν μηδενική διπολική ροπή. Αυτό οφείλεται στη γεωμετρία τους η οποία 
είναι τέτοια που τα διανύσματα των διπολικών ροπών «αλληλοαναιρούνται», 
δηλαδή έχουν συνολικό άθροισμα ίσο με μηδέν.  

Παραδείγματα μη πολωμένων διατομικων μορίων ( 0  ) είναι: το 
2 ( )  ,  τα 

2(X ) ( F,Cl,Br, I)     , το 
2O (O O)  και το 

2N (N N) . 

Παραδείγματα μη πολωμένων πολυατομικών μορίων ( . 0  ) είναι: το 
2CO  (το 

μόριο είναι γραμμικό και η συνισταμένη διπολική ροπή είναι μηδέν),  το 
4CH  και ο 

4CCl  (τα μόρια έχουν δομή κανονικού τετραέδρου με τον άνθρακα στο κέντρο του 

τετραέδρου, με αποτέλεσμα η συνισταμένη διπολική ροπή να είναι μηδέν). 

  
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Παραδείγματα πολικών πολυατομικών μορίων ( . 0  ) είναι: τα υδραλογόνα

( F,Cl,Br, I)



   , το μονοξείδιο του άνθρακα C O



 , το μονοξείδιο του 

αζώτου, N O



  και το 
2   

2









 
 
 
 
 
  

(το μόριο σχηματίζει γωνία 105ο).  

Παρατηρήσεις: 
1) Η ύλη  της Γ’ Λυκείου δεν περιλαμβάνει θεωρία και ασκήσεις για την εκτίμηση 
της διπολικής ροπής ενός μορίου που δεν είναι διατομικό.  
Αυτή η εκτίμηση μπορεί να γίνει όταν είναι γνωστή η γεωμετρία του μορίου, η 
μορφή του διανύσματος της διπολικής ροπής και η γνώση πρόσθεσης διανυσμάτων 
(το τελευταίο θεωρείται γνωστό από τη Φυσική).  
Για τον μαθητή που ενδιαφέρεται για τον τρόπο που εκτιμούμε την διπολική ροπή 
ενός μορίου αναφέρουμε τα παρακάτω: 
α) Η κατεύθυνση του διανύσματος της διπολικής ροπής είναι από το θετικό προς το 
αρνητικό φορτίο.  
β) Κάθε δεσμός (απλός ή διπλός ή τριπλός) παράγει μια διπολική ροπή.  

γ) Η ολική διπολική ροπή .  καθορίζεται από το διανυσματικό άθροισμα όλων 

των επιμέρους διπολικών ροπών. 

Λόγου χάρη στο μόριο του 
2CO  o δεσμός C O  είναι πολωμένος, το μόριο όμως 

του 
2CO  είναι μη πολωμένο μόριο διότι είναι γραμμικό μόριο (οι πυρήνες των 

τριών ατόμων βρίσκονται στην ίδια ευθεία) με συνέπεια η συνισταμένη διπολική 

ροπή να είναι μηδέν όπως στο σχήμα:  

2

.C 0
  



 

     
 

. 

Αντίθετα το μόριο του  είναι πολωμένο μόριο, διότι δεν είναι γραμμικό μόριο 

με συνέπεια να εμφανίζει συνισταμένη διπολική ροπή όπως στο σχήμα: 
 
 
                                                     
 

 
 
2) Οι υδρογονάνθρακες έχουν πολύ μικρή διπολική ροπή και μπορούν να θεωρη-

θούν ως μη πολικά μόρια, για παράδειγμα 
3 3C C  , 

3 2 3C CH C  ,
2 2C C     

κ.ά. 

3) Οι αιθέρες, λόγω του δεσμού C O C   (που σχηματίζει γωνία)  είναι πολικά 

μόρια π.χ. 
3 2 2 3C CH OCH C  . 

4) Οι ιοντικές ενώσεις μπορούν να θεωρηθούν ως πολύ ισχυρά πολικές ενώσεις.  
 
 
 
 
 
 
 
 

2 

 
μ μ 

μολ. 
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5. Τι είναι και πώς αναπτύσσονται οι δυνάμεις διπόλου-διπόλου; 
 

Δυνάμεις διπόλου - διπόλου είναι οι δυνάμεις που ασκούνται μεταξύ διπόλων 

μορίων. Λόγου χάρη τα μόρια του HCl όταν πλησιάζουν μεταξύ τους, με κατάλληλο 
προσανατολισμό, έλκονται. Συγκεκριμένα το θετικό άκρο του ενός μορίου έλκει το 
αρνητικό άκρο του άλλου μορίου όπως στο σχήμα: 

H Cl H Cl H Cl

ομοιοπολικός δεσμός
δεσμός διπόλου - διπόλου

     

  
   

Κατ’ αυτόν τον τρόπο αποκτούν μικρότερη ενέργεια, άρα μεγαλύτερη σταθερότητα. 
Οι διαμοριακές δυνάμεις διπόλου – διπόλου είναι ηλεκτροστατικής φύσεως (μεταξύ 
των ετερώνυμων φορτισμένων άκρων/πόλων των μορίων) και η ισχύς τους 
εξαρτάται από τη διπολική ροπή του μορίου, δηλαδή όταν αυξάνεται η διπολική 
ροπή αυξάνεται και η ισχύς των δυνάμεων διπόλου – διπόλου (με την προϋπόθεση 
τα μόρια να έχουν περίπου την ίδια μάζα και όγκο). 
Γενικά, όσο αυξάνεται η ισχύς των δυνάμεων διπόλου – διπόλου τόσο δυσκολότερα 
εξατμίζεται ένα υγρό (υψηλό σημείο βρασμού), ενώ τόσο ευκολότερα υγροποιείται 
ένα αέριο (χαμηλό σημείο υγροποίησης). 
 
 
6. Τι είναι και πώς αναπτύσσονται οι δυνάμεις διασποράς ή δυνάμεις London; 
 
Είναι γνωστό ότι οι ουσίες που αποτελούνται από μη πολικά μόρια, όπως το ήλιο  

( He ), το οξυγόνο (
2O ) και το διοξείδιο του άνθρακα (

2CO ), μπορούν σε πολύ 

χαμηλές θερμοκρασίες να συμπυκνωθούν σε υγρά. Άρα μεταξύ και των μη πολικών 
μορίων θα πρέπει επίσης να ασκούνται κάποιες ελκτικές διαμοριακές δυνάμεις, οι 
οποίες δεν ανήκουν στην κατηγορία διπόλου-διπόλου. Ο Γερμανός Fritz London  
πρότεινε μία εξήγηση για τις δυνάμεις αυτές. Ας πάρουμε για παράδειγμα τα άτομα 
του He. Τα άτομα δεν παρουσιάζουν διπολική ροπή, επειδή η μέση κατανομή των 
ηλεκτρονίων γύρω από κάθε πυρήνα είναι συμμετρική (σφαιρική).  Στιγμιαία όμως 
η κατανομή των ηλεκτρονίων μπορεί να μην είναι ομοιόμορφη, όπως φαίνεται στο 
ακόλουθο σχήμα.  
 

 
Σε κάποιο κλάσμα του χρόνου και τα δύο ηλεκτρόνια του ατόμου του He είναι προς 
το ένα άκρο του φορτίζοντάς το, στιγμιαία, αρνητικά. Τότε, τα ηλεκτρόνια του 
άλλου ατόμου απωθούνται και το εγγύς άκρο του φορτίζεται θετικά, με αποτέλεσμα 
να  δημιουργούνται στιγμιαία δίπολα. Μεταξύ των στιγμιαίων αυτών διπόλων 
αναπτύσσονται ασθενείς ελκτικές δυνάμεις, οι οποίες ονομάζονται δυνάμεις London 
ή διασποράς (επειδή οι δυνάμεις δεν έχουν μια ορισμένη κατεύθυνση). 
Επομένως διαμοριακές δυνάμεις διασποράς ασκούνται μεταξύ μη πολικών μορίων, 
όπου τα μη πολικά μόρια λόγω μιας τυχαίας ανισοκατανομής του ηλεκτρονιακού 
νέφους (ανομοιόμορφη κίνηση των ηλεκτρονίων) μετατρέπονται σε στιγμιαία 

δίπολα όπως π.χ. συμβαίνει μεταξύ των μορίων του 
2Cl .  
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Cl Cl Cl Cl μη δίπολα μόρια

Cl Cl Cl Cl στιγμιαία δίπολα

δυνάμεις διασπορά
ή London

   



 



 

Πρέπει να σημειώσουμε ότι παρόμοιες διεργασίες εμφανίζονται και στα πολικά 
μόρια, γι’ αυτό οι δυνάμεις διασποράς ασκούνται και μεταξύ πολικών μορίων, 
εξηγώντας σε μεγάλο βαθμό τις διαφορές που εμφανίζουν σε ορισμένες ιδιότητές 
τους. 
Οι δυνάμεις διασποράς εξαρτώνται: 

 από τη σχετική μοριακή μάζα του μορίου (Μr).     
Όταν αυξάνεται η μοριακή μάζα αυξάνεται και η ισχύς των δυνάμεων διασποράς. 

Λόγου χάρη τα μόρια του 
2O  ασκούν μεταξύ τους ισχυρότερες δυνάμεις διασποράς 

απ’ ότι τα μόρια του 
2H  διότι 

2 2Mr(O ) Mr(H ) . Αυτό έχει ως συνέπεια το σημείο 

βρασμού του 
2O  να είναι μεγαλύτερο του σημείου βρασμού του 

2H . 

 από τη γεωμετρία του μορίου. 

Μη διακλαδισμένα μόρια με παρόμοια Mr  ασκούν μεταξύ τους ισχυρότερες 
δυνάμεις διασποράς απ’ ότι τα διακλαδισμένα μόρια, γιατί στα γραμμικά μόρια 
γίνεται μεγαλύτερη επαφή/αλληλεπίδραση μεταξύ των μορίων.  Λόγου χάρη μεταξύ 

των μορίων του κανονικού πεντανίου 
3 2 2 2 3CH CH CH CH CH    ασκούνται 

ισχυρότερες δυνάμεις διασποράς απ’ αυτές που ασκούνται μεταξύ των μορίων του 

μεθυλοβουτανίου
3 2 3

3

CH CH CH CH

CH

  
Ι  διότι το πεντάνιο είναι λιγότερο 

διακλαδισμένο μόριο συγκριτικά με το μεθυλοβουτάνιο. 

Παρατήρηση: 
Η φετινή ύλη της Γ΄ Λυκείου δεν πραγματεύεται την περίπτωση των δυνάμεων 
διασποράς μεταξύ ενός μη πολικού και ενός πολικού μορίου, όπου το μη πολικό 
μόριο λόγω μιας τυχαίας ανισοκατανομής του ηλεκτρονιακού νέφους μετατρέπεται 
σε στιγμιαίο δίπολο (δυνάμεις μεταξύ διπόλου – στιγμιαίου διπόλου), όπως 

συμβαίνει μεταξύ των μορίων του 
2O  και του HCl . 

 
 

7. Τι είναι και πώς αναπτύσσονται οι δυνάμεις δεσμών υδρογόνου ή γέφυρα 
υδρογόνου; 
 
Οι δεσμοί υδρογόνου είναι μια ειδική κατηγορία δυνάμεων διπόλου – διπόλου, 
επειδή όμως είναι οι ισχυρότερες διαμοριακές δυνάμεις διπόλου – διπόλου τις 
εξετάζουμε ξεχωριστά. Οι δεσμοί υδρογόνου ασκούνται μεταξύ μορίων στα οποία 
υπάρχει   που συνδέεται απευθείας με ισχυρά ηλεκτραρνητικό άτομο μικρού 

μεγέθους ( F  ή O  ή  N ). Το κοινό ζεύγος ηλεκτρονίων είναι μετατοπισμένο προς 
την πλευρά του ηλεκτραρνητικού ατόμου και το άτομο του υδρογόνου μένει σχεδόν 

«γυμνό» από ηλεκτρόνια, ως H


. Οι δεσμοί υδρογόνου συμβολίζονται με 3 τελείες, 
ως εξής:  

H F H F H F

δεσμός
υδρογόνου

     

              
  

Όμοια μεταξύ των μορίων του νερού ασκούνται δεσμοί υδρογόνου όπως στο σχήμα:  
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H H H
     

  

              

  
Ι Ι Ι

 
Στο μόριο του νερού (αντίστοιχα ισχύουν και για το μόριο του υδροφθορίου) το 
άτομο Η συνδέεται ταυτόχρονα με 2 πολύ ηλεκτραρνητικά  άτομα (με δύο οξυγόνα). 
Με το ένα άτομο  Ο συνδέεται με ομοιοπολικό δεσμό (ενδομοριακά), ενώ με το άλλο 
άτομο Ο συνδέεται με δεσμό υδρογόνου (διαμοριακά). Δηλαδή το άτομο του 
υδρογόνου ενεργεί στην ουσία ως γέφυρα υδρογόνου και συνδέει τα 2 μόρια.  
Διαμοριακές δυνάμεις δεσμών υδρογόνου αναπτύσσονται ανάμεσα σε μόρια της 

ίδιας χημικής ένωσης, όπως 
2 2H O, HF, RNH , ROH, RCOOH , αλλά και 

ανάμεσα σε μόρια διαφορετικών χημικών ενώσεων όπως μεταξύ 
2H O  και 

3 2C CH OH  (π.χ. υδαταλκοολικό διάλυμα) ή 
2H O  και 

3NH (π.χ. διάλυμα 

αμμωνίας) κλπ. 
 

 
8. Ποιες είναι οι συνέπειες του δεσμού υδρογόνου; 
 
Ο δεσμός υδρογόνου επηρεάζει τις ιδιότητες των ενώσεων στις οποίες 
αναπτύσσεται. Γενικά οι ενώσεις που τα μόρια τους συνδέονται με δεσμό 
υδρογόνου έχουν υψηλότερα σημεία ζέσης συγκριτικά με άλλες ενώσεις που έχουν 

ίδια ή παραπλήσια σχετική μοριακή μάζα (
rM ) καθώς επίσης και μεγαλύτερη 

διαλυτότητα στο νερό. 
Πιο συγκεκριμένα ο δεσμός υδρογόνου εξηγεί:  
α) Τις ιδιομορφίες που παρουσιάζει το νερό π.χ. το πολύ υψηλό σημείο βρασμού, 
το ότι ο πάγος επιπλέει στο νερό, η ικανότητά του να διαλύει πάρα πολλές ενώσεις 
κ.ά.  
Στον πάγο τα μόρια του νερού έχουν το μέγιστο αριθμό δεσμών υδρογόνου, 
σχηματίζοντας κρυσταλλικό πλέγμα. Η διάταξή των μορίων στον κρύσταλλο είναι 
τέτοια ώστε να υπάρχουν αρκετά μεγάλοι κενοί χώροι ανάμεσα τους. Όταν ο πάγος   
αρχίζει να τήκεται δεν καταστρέφεται εντελώς η κρυσταλλική διάταξη. Μονήρη 
μόρια νερού εισέρχονται στα κενά της εναπομείνασας κρυσταλλικής διάταξης. Έτσι, 
η πυκνότητα του νερού είναι μεγαλύτερη αυτής του πάγου και ο πάγος επιπλέει στο 
νερό. 
β) Τη μεγάλη διαλυτότητα που έχουν τα κατώτερα μέλη των αλκοολών και των 
καρβοξυλικών οξέων στο νερό, λόγω των δεσμών υδρογόνου που αναπτύσσονται 
ανάμεσα στα μόρια του νερού και στα μόριά τους. 
γ) Τα υψηλά σημεία βρασμού που παρουσιάζουν τα κατώτερα μέλη των αλκοολών 
σε σύγκριση με τους αιθέρες με τους οποίους έχουν ίδια ή παραπλήσια σχετική 
μοριακή μάζα. 
δ) Τη μεγάλη αντοχή του νάιλον. 
ε) Την ελικοειδή δομή των πρωτεϊνών. 
 
 
9. Τι είναι και πώς αναπτύσσονται οι δυνάμεις ιόντος - διπόλου; 
 
Οι δυνάμεις ιόντος – διπόλου είναι διαμοριακές δυνάμεις οι οποίες ασκούνται μεταξύ 

ενός ιόντος και ενός διπόλου μορίου παραδείγματος χάριν μεταξύ του Na
 και του 

2H O , σε υδατικό διάλυμα. Η ισχύς των δυνάμεων ιόντος - διπόλου εξαρτάται από 

το φορτίο και το μέγεθος του ιόντος καθώς και από την διπολική ροπή και το 
μέγεθος του διπόλου μορίου. Συγκεκριμένα, μεγάλο φορτίο και μικρό μέγεθος του 
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ιόντος, καθώς και μεγάλη διπολική ροπή του μορίου ευνοούν την αύξηση της ισχύος 
των διαμοριακών δυνάμεων αυτού του τύπου. Τέτοιου είδους δυνάμεις 
εμφανίζονται, κατ’ εξοχήν, κατά τη διάλυση ιοντικών ενώσεων στο νερό 
(διάσταση). 
 
 
10. Ποια είναι η ισχύς των διαμοριακών δυνάμεων για ουσίες με παραπλήσιες 

σχετικές μοριακές μάζες ( Mr ); 
 

Ένα μέτρο της ισχύος κάποιου δεσμού (ενδομοριακού ή διαμοριακού) είναι η 
ενέργεια που απαιτείται για τη διάσπασή του. Όσο μεγαλύτερο είναι το 
δαπανούμενο ποσό ενέργειας, τόσο ισχυρότερος είναι ο δεσμός. Στον ακόλουθο 
πίνακα δίνεται η ενέργεια διάσπασης των ενδομοριακών και διαμοριακών δεσμών 
που πραγματεύεται η Γ’ Λυκείου.  
 

Είδος δεσμού 

Ενέργεια διάσπασης του 

δεσμού (
1kJ mol ) 

(κατά προσέγγιση) 

Διαμοριακός 

διπόλου-διπόλου / London 0,1 - 10 

υδρογόνου 10 - 40 

Ενδομοριακός 

ιοντικός  100 - 1000 

ομοιοπολικός 100 - 1000 

 
Όπως παρατηρούμε οι ενδομοριακοί δεσμοί (ιοντικός και ομοιοπολικός) είναι 
ανάλογης ισχύος και σαφώς ισχυρότεροι από τους αντίστοιχους διαμοριακούς.  
 
 
11. Ποιες φυσικές ιδιότητες των σωμάτων επηρεάζουν οι διαμοριακές δυνάμεις; 
 
Οι διαμοριακές δυνάμεις παρότι είναι σχετικά ασθενείς δυνάμεις επηρεάζουν 
αρκετές ιδιότητες των ουσιών. Για παράδειγμα, στα υγρά επηρεάζουν τη 
διαλυτότητα, το σημείο βρασμού, την επιφανειακή τάση, το ιξώδες καθώς και την 
τάση ατμών. 

 
 

12.  Πώς επηρεάζουν οι διαμοριακές δυνάμεις την διαλυτότητα των υγρών; 
 
Όταν σε έναν διαλύτη προσθέσουμε μια διαλυμένη ουσία τότε μεταξύ των μορίων 
του διαλύτη και της διαλυμένης ουσίας ασκούνται διαμοριακές δυνάμεις. Αν η ισχύς 
των διαμοριακών δυνάμεων μεταξύ διαλύτη-διαλυμένης ουσίας είναι μεγαλύτερη 
από την ισχύ των διαμοριακών δυνάμεων που ασκούνται μεταξύ των μορίων 
διαλύτη-διαλύτη και διαλυμένης ουσίας-διαλυμένης ουσίας, η ουσία διαλύεται στον 
διαλύτη.  
Γενικά, στη διαλυτότητα ισχύει ο κανόνας «τα όμοια διαλύουν όμοια». Δηλαδή 
πολικοί διαλύτες διαλύουν πολικά μόρια ενώ μη πολικοί διαλύτες διαλύουν μη 
πολικά μόρια. 
Το νερό (πολικό μόριο) είναι εξαιρετικός διαλύτης για ιοντικές καθώς και πολικές 

ομοιοπολικές ενώσεις π.χ. 
3 3 3 3CH OH,CH COOH,CH COCH , ενώ ο  μη πολικός  

τετραχλωράνθρακας
4CCl διαλύει ευκολότερα μη πολικές ενώσεις π.χ. το αιθένιο, 

το βρώμιο κ.ά. 
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13. Πώς επηρεάζουν οι διαμοριακές δυνάμεις το σημείο βρασμού των υγρών; 
 
Το σημείο βρασμού των υγρών σωμάτων εξαρτάται από:  

α) Την σχετική μοριακή μάζα τους ( Mr ). Όσο μεγαλύτερη είναι η σχετική μοριακή 
μάζα, τόσο υψηλότερο είναι το σημείο βρασμού.  
β) Τις διαμοριακές δυνάμεις που αναπτύσσονται μεταξύ των μορίων των υγρών. 
Όσο ισχυρότερες είναι αυτές, τόσο υψηλότερο είναι το σημείο βρασμού. 

Για παράδειγμα, ας εξετάσουμε τα σημεία βρασμού του 
2H S  ( Mr 34 ) και του 

2H O  ( Mr 18 ).  

Η σχετική μοριακή μάζα δείχνει ότι υψηλότερο σημείο βρασμού πρέπει να έχει το 

2H S .  

Αντίθετα, οι διαμοριακές δυνάμεις δείχνουν ότι υψηλότερο σημείο βρασμού πρέπει 

να έχει 
2H O , αφού ανάμεσα  στα μόρια του νερού αναπτύσσονται δεσμοί 

υδρογόνου και ανάμεσα στα μόρια του 
2H S  αναπτύσσονται δυνάμεις διπόλου-

διπόλου. 
Λόγω της πολύ μεγάλης διαφοράς ισχύος ανάμεσα στις διαμοριακές δυνάμεις το 

2H O  έχει πολύ υψηλότερο σημείο βρασμού (100 C ) από το 
2H S  ( 60 C ). 

 
 
14. Τι είναι το ιξώδες των υγρών και πώς επηρεάζεται από τις  διαμοριακές 
δυνάμεις;  
 
Τα υγρά έχουν την ιδιότητα της ροής. Δεν ρέουν όμως όλα τα υγρά με τον ίδιο 
τρόπο. Άλλα ρέουν δύσκολα (είναι παχύρευστα  π.χ  το μέλι) και άλλα ρέουν 
εύκολα (είναι λεπτόρρευστα π.χ το νερό που πίνουμε). Η αντίσταση ενός υγρού στη 
ροή ονομάζεται ιξώδες, δηλαδή όσο μεγαλύτερο είναι το ιξώδες του τόσο 
δυσκολότερα ρέει ένα υγρό.  
Το ιξώδες των υγρών εξαρτάται από:  
α) Την ισχύ των διαμοριακών δυνάμεων. Ισχυρές διαμοριακές δυνάμεις έχουν ως 
συνέπεια μεγάλο ιξώδες. Για παράδειγμα, η γλυκερίνη (1,2,3-προπανοτριόλη) έχει 

μεγαλύτερο ιξώδες από το νερό επειδή αφενός έχει μεγαλύτερο Mr  και αφετέρου 
με τρεις υδροξυλομάδες ανά μόριο σχηματίζει περισσότερους δεσμούς υδρογόνου. 
β) Τη θερμοκρασία. Όταν αυξάνεται η θερμοκρασία, το ιξώδες των υγρών 
μειώνεται διότι εξασθενούν οι διαμοριακές δυνάμεις που ασκούνται μεταξύ των 
μορίων των υγρών. Για αυτό αν θερμάνουμε (αυξήσουμε τη θερμοκρασία) το 
παχύρευστο μέλι (μεγάλο ιξώδες) γίνεται σχετικά λεπτόρευστο (μικρό ιξώδες). 
 
 
15. Τι είναι η επιφανειακή τάση και πώς επηρεάζεται από τις  διαμοριακές 
δυνάμεις; 
 
Αν διαλέξουμε τυχαία ένα μόριο στο εσωτερικό ενός 
υγρού τότε στο μόριο αυτό ασκούνται από τα γειτονικά 
μόρια διαμοριακές δυνάμεις. Η συνισταμένη των 
διαμοριακών δυνάμεων που ασκούνται στο μόριο είναι 
μηδέν διότι αλληλοεξουδετερώνονται.  
Αντίθετα, στα μόρια που βρίσκονται στην ελεύθερη 
επιφάνεια του υγρού ασκούνται διαμοριακές δυνάμεις 
από τα μόρια του υγρού που βρίσκονται στο εσωτερικό 
του.  
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Η συνισταμένη αυτή των δυνάμεων είναι διάφορη του μηδενός (δεν 

αλληλοεξουδετερώνονται όλες οι δυνάμεις σε αυτή την περίπτωση) και έχει 

κατεύθυνση προς το εσωτερικό του υγρού. Αυτό έχει ως συνέπεια τα επιφανειακά 

μόρια να έλκονται προς το εσωτερικό του υγρού, με αποτέλεσμα το υγρό να τείνει 

να ελαττώσει το εμβαδόν της επιφάνειάς του, ακριβώς όπως κάνει μια τεντωμένη 

μεμβράνη. Έτσι η ελεύθερη επιφάνεια των υγρών καλύπτεται από ένα είδος 

«επιδερμίδας». Το φαινόμενο αυτό ονομάζεται επιφανειακή τάση.  

Η επιφανειακή τάση εκφράζει το μέτρο της συνισταμένης των διαμοριακών 
δυνάμεων που ασκούνται στα μόρια της ελεύθερης επιφάνειας των υγρών. 
Προφανώς όσο αυξάνονται αυτές οι διαμοριακές δυνάμεις τόσο αυξάνεται και η 
επιφανειακή τάση.  Λόγω της επιφανειακής τάσης οι σταγόνες των υγρών έχουν 
σφαιρικό σχήμα (η σφαίρα έχει τη μικρότερη επιφάνεια από τα στερεά ίσου όγκου). 
Επίσης, ορισμένα έντομα  μπορούν να περπατούν στην ελεύθερη επιφάνεια των 
υγρών χωρίς να βυθίζονται, λόγω αυτής της «επιδερμίδας». 
 
 
16. Τι είναι η τάση ατμών και πώς επηρεάζεται από τις  διαμοριακές δυνάμεις; 
 
Αν σε ένα κλειστό δοχείο τοποθετήσουμε ορισμένη ποσότητα υγρού τότε ορισμένα 
από τα μόρια της ελεύθερης επιφάνειας του υγρού που έχουν υψηλή κινητική 
ενέργεια, υπερνικούν τις διαμοριακές δυνάμεις που ασκούνται από τα γειτονικά 
μόρια του υγρού και μεταπηδούν στην αέρια φάση (ατμός). Τα μόρια του ατμού 
συγκρούονται με τα τοιχώματα του δοχείου καθώς και με μόρια της ελεύθερης 
επιφάνειας του υγρού. Κατά την σύγκρουση μεταξύ των μορίων του ατμού και της 
επιφάνειας του υγρού ασκούνται διαμοριακές δυνάμεις με συνέπεια μόρια του 
ατμού να επιστρέφουν στην υγρή φάση. Μετά από κάποιο χρονικό διάστημα, με 
σταθερή τη θερμοκρασία μεταξύ του υγρού και του ατμού του αποκαθίσταται 
δυναμική ισορροπία. Δηλαδή όσα μόρια υγρού περνούν στην αέρια φάση στην 
μονάδα του χρόνου, άλλα τόσα μόρια ατμών περνούν στην υγρή. Με αυτόν τον 
τρόπο ο αριθμός των μορίων του αερίου διατηρείται σταθερός.  
Η πίεση που  ασκούν οι ατμοί ενός υγρού όταν αυτό βρίσκεται σε ισορροπία με τους 

ατμούς του, σε μια ορισμένη θερμοκρασία, ονομάζεται τάση ατμών (
oP ) του υγρού. 

 
 
 
 

       υγρό ατμός
σ

εξάτμι

γ

σ

υ ροποίη η

η

  

ςεξάτ ι υγρσ οποίησης ημΣτην ισορροπία : υ = υ   

 
 

Η τάση ατμών ενός υγρού είναι η μεγαλύτερη πίεση που μπορούν να ασκήσουν οι 
ατμοί του υγρού σε ορισμένη θερμοκρασία. Για τους ατμούς ισχύει η καταστατική 

εξίσωση (P V n R T).     

Η τάση ατμών των υγρών  εξαρτάται:   
α) Από τη φύση του υγρού. Υγρά που ανάμεσα στα μόρια τους ασκούνται ισχυρές 
διαμοριακές δυνάμεις έχουν μικρή τάση ατμών και χαρακτηρίζονται ως μη πτητικά, 
δηλαδή εξατμίζονται δύσκολα. Για παράδειγμα, η γλυκερίνη και το θειικό οξύ. 
Αντίθετα, υγρά που ανάμεσα στα μόρια τους ασκούνται ασθενείς διαμοριακές 
δυνάμεις έχουν μεγάλη τάση ατμών και χαρακτηρίζονται ως πτητικά, δηλαδή 
εξατμίζονται εύκολα. Για παράδειγμα, ο αιθέρας και το οινόπνευμα. 
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β) Από τη θερμοκρασία. Όταν αυξάνεται η θερμοκρασία, αυξάνεται και η τάση 
ατμών. Η αιτία για αυτό είναι ότι όσο αυξάνεται η θερμοκρασία τόσο αυξάνεται η 
μέση ταχύτητα των μορίων του υγρού, συνεπώς περισσότερα περνάνε στην αέρια 
φάση και αυξάνεται η τάση των ατμών. Αν η τάση ατμών γίνει ίση με την εξωτερική 
πίεση (συνήθως ατμοσφαιρική) τότε το υγρό θα βράσει. Αυτό μπορεί να διατυπωθεί 
και ως συνθήκη βρασμού: ένα υγρό βράζει όταν η τάση ατμών του γίνει ίση με την 

εξωτερική πίεση, δηλαδή στο σημείο βρασμού ισχύει: 
ήP P 

ά ώ )(P    . 

 
 
17. Σε ποιες κατηγορίες διακρίνουμε τις διαμοριακές δυνάμεις που ασκούνται 
μεταξύ των μορίων μιας ουσίας;  Πώς επηρεάζουν τις ιδιότητες της ουσίας; 

 
Μεταξύ των μορίων μίας ουσίας ασκούνται: 
α) Δυνάμεις διασποράς (London), σε όλες τις περιπτώσεις.  
β) Αν το μόριο της ένωσης είναι πολωμένο τότε θα ασκούνται και δυνάμεις διπόλου 
- διπόλου.  
γ) Αν η πόλωση είναι μεταξύ ενός ατόμου υδρογόνου που είναι συνδεδεμένο με 

ισχυρά ηλεκτραρνητικό άτομο μικρού μεγέθους ( F  ή O  ή N ), τότε θα 
αναπτύσσεται και δεσμός υδρογόνου. 
Το σύνολο των ασκουμένων δυνάμεων επηρεάζουν τις ιδιότητες των σωμάτων και 
γενικά ισχύει ότι ισχυρές διαμοριακές δυνάμεις σημαίνει: 

 Μικρή τάση ατμών. 

 Υψηλό σημείο βρασμού. 

 Μεγάλο ιξώδες (μικρή ρευστότητα). 

 Μεγάλη επιφανειακή τάση. 
 
 
 

Ημερομηνία τροποποίησης: 20/4/2020 
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Επιστημονικός έλεγχος: Αποστολόπουλος Κωνσταντίνος – Γιαλούρης Παρασκευάς 

 



                                                            ΨΗΦΙΑΚΑ ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΑ ΒΟΗΘΗΜΑΤΑ ΠΑΝΕΛΛΑΔΙΚΩΝ ΕΞΕΤΑΣΕΩΝ 
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ΕΝΟΤΗΤΑ 1.1: ΔΙΑΜΟΡΙΑΚΕΣ ΔΥΝΑΜΕΙΣ. ΜΕΤΑΒΟΛΕΣ ΚΑΤΑΣΤΑΣΕΩΝ ΚΑΙ 

ΙΔΙΟΤΗΤΕΣ ΥΓΡΩΝ. 
 

ΛΥΜΕΝΑ ΘΕΜΑΤΑ 
 

ΘΕΜΑ 1.  
α. Να εξηγήσετε τι είδους διαμοριακές δυνάμεις αναπτύσσονται ανάμεσα σε δύο 
ίδια μόρια (ή άτομα) στις ακόλουθες χημικές ενώσεις ή χημικά στοιχεία: 

2 6
He, O , S και HI . 

β. Να εξηγήσετε ποιο ή ποια από τα ακόλουθα μόρια εμφανίζουν δεσμό 

υδρογόνου: 
3 2

HCl, CH CH OHκαι 
3 3

CH OCH  

 
Λύση 

α. Τα 
2He, O  και 

6S  είναι άπολα μόρια. Επομένως, ανάμεσα στα άτομα του He  ή 

στα  μόρια του 
2O  ή στα μόρια του 

6S  αναπτύσσονται μόνο δυνάμεις διασποράς. 

Το HI ( )
 

   είναι πολικό μόριο. Επομένως, ανάμεσα στα  μόρια του HI

αναπτύσσονται δυνάμεις διπόλου-διπόλου καθώς και δυνάμεις διασποράς. 

β. Δεσμούς υδρογόνου έχουμε μόνο στην αιθανόλη 
3 2CH CH O H

 

 ,  επειδή μόνο σε 

αυτήν υπάρχει  που συνδέεται απευθείας με ισχυρά ηλεκτραρνητικό άτομο μικρού 

μεγέθους (το  ).  

 
ΘΕΜΑ 2. Να εξηγήσετε τις διαφορές στα σημεία βρασμού μεταξύ των μελών 

κάθε ζεύγους. Δίνεται: Ar :F 17, C 35,5.   

ο ο

2 2

3

3

2 3

2 2

3

2 3

Ζεύγος Ουσία 1 σ.β.( C) Ουσία 2 σ.β.( C)

aCl 1465 HCl 85

F 188 Cl 34

CH CH CH CH 8

HF 19,5 HCl 85

C CHCH CH
CH 36

CH

  

  

  


 I

 

 
Λύση 

α. Το NaCl  είναι μια ιοντική ένωση. Επομένως, στο κρυσταλλικό πλέγμα των 

ιόντων Na
 και Clαναπτύσσονται ισχυρές ελκτικές ηλεκτρικές δυνάμεις, οι οποίες 

έχουν ως συνέπεια το πολύ μεγάλο σημείο βρασμού. Το HCl είναι μια μοριακή 

ένωση με πολικά μόρια. Ανάμεσα στα μόρια του HCl αναπτύσσονται δυνάμεις 
διασποράς και διπόλου-διπόλου που είναι σαφώς ασθενέστερες από τις ηλεκτρικές 

δυνάμεις ανάμεσα στα ιόντα του NaCl  και έτσι το HCl  έχει πολύ μικρότερο σημείο 
βρασμού. 
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β. Το 
2F και το 

2Cl είναι και τα δύο μη πολωμένες ομοιοπολικές ενώσεις. Ανάμεσα 

στα μόριά τους αναπτύσσονται δυνάμεις διασποράς οι οποίες είναι μεγαλύτερες 

ανάμεσα στα μόρια του 
2Cl , επειδή έχει μεγαλύτερη Mr . Γι’ αυτό έχει μεγαλύτερο 

σημείο βρασμού. 

γ. Το HCl και το HF  είναι δύο πολωμένες ομοιοπολικές ενώσεις.  Μεγαλύτερη Mr  

έχει το HCl . Όμως ανάμεσα στα μόρια του HF  αναπτύσσονται δεσμοί υδρογόνου, 

ενώ ανάμεσα στα μόρια του HCl  αναπτύσσονται δυνάμεις διπόλου-διπόλου. Το 

μεγαλύτερο σημείο βρασμού του HF  οφείλεται στην πολύ μεγαλύτερη ισχύ των 
δεσμών υδρογόνου. 

δ. Οι δύο ενώσεις είναι ισομερείς και επομένως έχουν την ίδια Mr . Όμως στο 
κανονικό πεντάνιο έχουμε ισχυρότερες δυνάμεις διασποράς επειδή είναι 
ευθύγραμμο μόριο, ενώ το μεθυλο-βουτάνιο είναι διακλαδισμένο. Γι’ αυτό το 
κανονικό πεντάνιο έχει μεγαλύτερο σημείο βρασμού. 
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ΕΝΟΤΗΤΑ 1.1: ΔΙΑΜΟΡΙΑΚΕΣ ΔΥΝΑΜΕΙΣ. ΜΕΤΑΒΟΛΕΣ ΚΑΤΑΣΤΑΣΕΩΝ ΚΑΙ 

ΙΔΙΟΤΗΤΕΣ ΥΓΡΩΝ. 
 

ΘΕΜΑΤΑ ΠΡΟΣ ΕΠΙΛΥΣΗ 

 

ΘΕΜΑ 1.  
α. Να εξηγήσετε τι είδους διαμοριακές δυνάμεις αναπτύσσονται ανάμεσα σε δύο 

ίδια μόρια (ή άτομα) στις ακόλουθες ενώσεις ή χημικά στοιχεία: 
2 4

Ne, H , P  και 

HBr .  
β. Να εξηγήσετε ποιο ή ποια από τα ακόλουθα μόρια εμφανίζουν δεσμό 

υδρογόνου: 
2 3

H S, C F και 
3 2

(CH ) NH . 

 
Λύση 

α. Τα 
2Ne, H  και 

4P  είναι άπολα μόρια. Επομένως, ανάμεσα στα άτομα του Ne  ή 

στα  μόρια του 
2H  ή στα  μόρια του 

4P  αναπτύσσονται μόνο δυνάμεις διασποράς. 

Το HBr ( Br)
 

  είναι πολικό μόριο. Επομένως, ανάμεσα στα  μόρια του HBr

αναπτύσσονται δυνάμεις διπόλου-διπόλου και δυνάμεις διασποράς. 
 

β. Δεσμούς υδρογόνου έχουμε μόνο στη διμεθυλαμίνη 
3 2(CH ) N H

 

 ,  επειδή μόνο 

σε αυτήν υπάρχει  που συνδέεται απευθείας με ισχυρά ηλεκτραρνητικό άτομο 

μικρού μεγέθους (το N ).  

 
 
ΘΕΜΑ 2. Να εξηγήσετε τις διαφορές στα σημεία βρασμού μεταξύ των δύο μελών 

κάθε ζεύγους. Δίνεται: Ar :O 16, S 32   και ότι το 
2

H S  είναι πολικό μόριο. 

ο ο

6 2

2 2

3 3

3 2 2 3

3

Ζεύγος Ουσία 1 σ.β.( C) Ουσία 2 σ.β.( C)

KBr 1435 HBr 66

S 4

2CH CH CH

45 O 183

H O 100 H S 60

C CHCH
CH 1 1

CH

 

 

 


  I

 

 
Λύση 
α. Το KBr  είναι μια ιοντική ένωση. Επομένως, στο κρυσταλλικό πλέγμα των 

ιόντων K
 και Br αναπτύσσονται ισχυρές ελκτικές ηλεκτρικές δυνάμεις, οι οποίες 

έχουν ως συνέπεια το πολύ μεγάλο σημείο βρασμού. Το HBr είναι μια μοριακή 

ένωση με πολικά μόρια. Ανάμεσα στα μόριά του HBr αναπτύσσονται δυνάμεις 
διασποράς και διπόλου-διπόλου που είναι σαφώς ασθενέστερες από τις ηλεκτρικές 
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δυνάμεις ανάμεσα στα ιόντα του KBr  και έτσι το HBr έχει πολύ μικρότερο σημείο 
βρασμού. 
 

β. Το 
2O και το 

8S είναι και τα δύο μη πολωμένες ομοιοπολικές ενώσεις. Ανάμεσα 

στα μόριά τους αναπτύσσονται δυνάμεις διασποράς οι οποίες είναι μεγαλύτερες 

ανάμεσα στα μόρια του 
6S , επειδή έχει μεγαλύτερο Mr . Γι’ αυτό έχει μεγαλύτερο 

σημείο βρασμού. 

γ. Το 
2H O και το 

2H S  είναι δύο πολωμένες ομοιοπολικές ενώσεις. Μεγαλύτερη Mr  

έχει το 
2H S .Όμως ανάμεσα στα μόρια του 

2H O  αναπτύσσονται δεσμοί υδρογόνου, 

ενώ ανάμεσα στα μόρια του 
2H S  αναπτύσσονται δυνάμεις διπόλου-διπόλου. Το 

μεγαλύτερο σημείο βρασμού του 
2H O  οφείλεται στην πολύ μεγαλύτερη ισχύ των 

δεσμών υδρογόνου. 
δ. Οι δύο ενώσεις είναι ισομερείς και επομένως έχουν το ίδιο Mr . Όμως στο 
κανονικό βουτάνιο έχουμε ισχυρότερες δυνάμεις διασποράς επειδή είναι 
ευθύγραμμο μόριο, ενώ το μεθυλο-προπάνιο είναι διακλαδισμένο. Γι’ αυτό το 
κανονικό βουτάνιο έχει μεγαλύτερο σημείο βρασμού. 
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ΕΝΟΤΗΤΑ 1.2: ΩΣΜΩΣΗ ΚΑΙ ΩΣΜΩΤΙΚΗ ΠΙΕΣΗ 

 
ΣΗΜΕΙΩΣΕΙΣ ΘΕΩΡΙΑΣ 

 

 

1. Τι είναι τα μοριακά και τι τα ηλεκτρολυτικά ή ιοντικά διαλύματα; 
 
Στα μοριακά διαλύματα η διαλυμένη ουσία βρίσκεται υπό την μορφή μορίων, 
δηλαδή κατά τη διάλυση της διαλυμένης ουσίας σε έναν διαλύτη δεν επηρεάζεται η 
δομή του μορίου της διαλυμένης ουσίας. Επομένως αν το διάλυμα είναι υδατικό δεν 
εμφανίζει ηλεκτρική αγωγιμότητα, δηλαδή δεν επιτρέπει τη διέλευση του 
ηλεκτρικού ρεύματος. Ένα τέτοιο διάλυμα είναι το υδατικό διάλυμα ζάχαρης 

12 22 11(C )   ή το υδατικό διάλυμα φρουκτόζης (
6 12 6C H O ). 

Στα ηλεκτρολυτικά ή ιοντικά διαλύματα η διαλυμένη ουσία βρίσκεται εν μέρει ή 
συνολικά υπό την μορφή ιόντων. Τέτοια είναι τα υδατικά διαλύματα των οξέων, 

βάσεων, αλάτων κ.ά. Ένα τέτοιο διάλυμα είναι το υδατικό διάλυμα NaCl ,              

( 2H O
NaCl Na Cl   ). Επισημαίνεται ότι τα διαλύματα αυτά, λόγω της 

παρουσίας ιόντων στο διάλυμα, εμφανίζουν ηλεκτρική αγωγιμότητα, δηλαδή 
επιτρέπουν τη διέλευση του ηλεκτρικού ρεύματος. 
 
 
2. Τι είναι οι προσθετικές ιδιότητες των διαλυμάτων; 
 
Όταν διαλύεται μια ουσία στο νερό, το διάλυμα που προκύπτει έχει νέες χημικές και 
φυσικές ιδιότητες, οι οποίες είναι χαρακτηριστικές της ουσίας που διαλύθηκε. 
Ακόμη και αν διαλυθεί η ίδια ποσότητα από δύο διαφορετικές ουσίες στον ίδιο όγκο 
διαλύτη, τα διαλύματα που προκύπτουν έχουν διαφορετικές ιδιότητες.  
Για παράδειγμα, αν διαλύσουμε 5 g γλυκόζης σε 100 mL νερό (Δ1) και 5 g οξικό οξύ 
σε 100 mL νερό (Δ2), τα δύο διαλύματα θα έχουν μια σειρά από διαφορετικές 

ιδιότητες. Ενδεικτικά αναφέρουμε για το Δ1: γλυκιά γεύση, pH 7 , χωρίς 

ηλεκτρική αγωγιμότητα και για το Δ2 και ξινή γεύση, pH 7  και με ηλεκτρική 

αγωγιμότητα.  
Όμως υπάρχει ένα σύνολο, ιδιοτήτων των διαλυμάτων, που είναι ανεξάρτητο από 
τη φύση και τη μορφή της διαλυμένης ουσίας (μόρια ή ιόντα) και εξαρτάται 
αποκλειστικά από τον αριθμό των διαλυμένων σωματιδίων σε ορισμένη ποσότητα 
διαλύματος (ή διαλύτη). Για παράδειγμα τριπλάσια ποσότητα σωματιδίων στο 
διάλυμα προκαλεί τριπλάσια μεταβολή στις ιδιότητες. 
Αυτές οι ιδιότητες των διαλυμάτων ονομάζονται προσθετικές ή αθροιστικές και από 
αυτές στην ύλη της Γ΄ Λυκείου μελετάται η ωσμωτική πίεση. 
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3. Τι είναι η ώσμωση και πώς την παρατηρούμε;  
 
Η ώσμωση είναι ένα φαινόμενο με μεγάλη βιολογική -και όχι μόνο- σημασία. Για να 
το παρατηρήσουμε απαιτείται μια ημιπερατή μεμβράνη (φυσική ή τεχνητή) που 
επιτρέπει στα μόρια κάποιων ουσιών να περνούν, ενώ δεν επιτρέπει στα μόρια 
άλλων ουσιών να το διαπεράσουν. Σε μια απλοποιημένη ερμηνεία του φαινομένου 
μπορούμε να πούμε ότι η ημιπερατή μεμβράνη δρα σαν ένα είδος μοριακού φίλτρου 
ή κόσκινου, όπως φαίνεται και στο σχήμα που ακολουθεί. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Στο σχήμα η ημιπερατή μεμβράνη διαχωρίζει ένα υδατικό διάλυμα ζάχαρης από 
καθαρό νερό. Αν δεν υπήρχε η μεμβράνη θα είχαμε μια απλή αραίωση, δηλαδή το 
διάλυμα θα αναμειγνυόταν με το νερό και θα προέκυπτε ένα καινούριο διάλυμα με 
μικρότερη συγκέντρωση. Όμως, η μεμβράνη επιτρέπει μόνο τη δίοδο των μορίων 
νερού και προς τις δύο κατευθύνσεις και όχι τη δίοδο των μορίων της διαλυμένης 
ουσίας (ζάχαρης). Διαπιστώνεται ότι μόρια νερού εισέρχονται με μεγαλύτερη 
ταχύτητα προς το δεξί μέρος του δοχείου απ'  ότι προς το αριστερό. Η διάχυση αυτή 
των μορίων του νερού γίνεται όχι μόνο μεταξύ του καθαρού νερού και του 
διαλύματος, αλλά και μεταξύ δύο διαλυμάτων με διαφορετικές συγκεντρώσεις. 

Το φαινόμενο εξελίσσεται με τέτοιον τρόπο, ώστε οι συγκεντρώσεις των δύο 
διαλυμάτων που έρχονται σε επαφή μέσω της ημιπερατής μεμβράνης να τείνουν να 
εξισωθούν. 
Σημειώνεται ότι τα διαλύματα δεν χρειάζεται να είναι της ίδιας ουσίας για να 
παρατηρηθεί η ώσμωση, γι’ αυτό άλλωστε και η ώσμωση ανήκει στις προσθετικές 
ιδιότητες των διαλυμάτων.  
 
Συνοψίζοντας, ώσμωση ονομάζεται το φαινόμενο της διάχυσης περισσοτέρων 
μορίων διαλύτη (συνήθως νερού) μέσω ημιπερατής μεμβράνης, από το διαλύτη στο 
διάλυμα ή από το διάλυμα της μικρότερης συγκέντρωσης σωματιδίων (υποτονικό 
διάλυμα) στο διάλυμα της μεγαλύτερης συγκέντρωσης σωματιδίων  (υπερτονικό 
διάλυμα). 
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4. Τι είναι η ωσμωτική πίεση;  
 
Ας υποθέσουμε ότι φέρνουμε σε επαφή μέσω 
ημιπερατής μεμβράνης τον διαλύτη και ένα 
διάλυμα μιας ουσίας, όπως στο διπλανό σχήμα. 
Τότε, λόγω του φαινομένου της ώσμωσης, μόρια 
του διαλύτη θα αρχίσουν να μετακινούνται με 
μεγαλύτερο ρυθμό μέσω της μεμβράνης από τον 
διαλύτη προς το διάλυμα. Έτσι η στάθμη του 
υγρού στη δεξιά πλευρά θα αρχίσει να 
ανυψώνεται και η συγκέντρωση της διαλυμένης 
ουσίας θα αρχίσει να μειώνεται. Το φαινόμενο 
επηρεάζεται από την πίεση στα δύο μέρη 
εκατέρωθεν της μεμβράνης (εδώ υδροστατική και 
ατμοσφαιρική). Όσο ανεβαίνει η στάθμη του νερού 
στη δεξιά πλευρά, τόσο η ταχύτητα διάχυσης του νερού από τα δεξιά στα αριστερά 
μεγαλώνει (λόγω αυξημένης υδροστατικής πίεσης), με αποτέλεσμα κάποια στιγμή 
να εξισωθεί με την ταχύτητα διάχυσης του νερού από αριστερά προς τα δεξιά. Τότε 
το σύστημα έχει φθάσει σε δυναμική ισορροπία, δηλαδή δεν παρατηρείται πλέον 
μεταβολή στη στάθμη των υγρών. 
 

 
 

Είναι φανερό ότι αν εφαρμόσουμε ικανή εξωτερική πίεση στο διάλυμα μπορούμε να 
εμποδίσουμε πλήρως την εξέλιξη της ώσμωσης, όπως φαίνεται στο ακόλουθο 
σχήμα: 

 
 

Η ελάχιστη πίεση που πρέπει να εφαρμοστεί εξωτερικά σε διάλυμα, το οποίο 
διαχωρίζεται με ημιπερατή μεμβράνη απ’ τον καθαρό διαλύτη του, ώστε να 
εμποδίσουμε το φαινόμενο της ώσμωσης, χωρίς να μεταβληθεί ο όγκος του 
διαλύματος ονομάζεται ωσμωτική πίεση  διαλύματος, η οποία συμβολίζεται με το 
γράμμα Π. 
Όταν συγκρίνουμε δύο διαλύματα με βάση την ωσμωτική πίεση, τότε το διάλυμα 
της μεγαλύτερης ωσμωτικής πίεσης λέγεται υπερτονικό ενώ αυτό της μικρότερης 
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ωσμωτικής πίεσης λέγεται υποτονικό. Διαλύματα με την ίδια τιμή ωσμωτικής 
πίεσης ονομάζονται ισότονα. 
 
 
5. Πως υπολογίζουμε  την ωσμωτική πίεση και από τι εξαρτάται;  
 
Η ωσμωτική πίεση, Π, ενός μοριακού διαλύματος δίνεται από την παρακάτω σχέση: 

V  n R T     (1) 

Π : η ωσμωτική πίεση του διαλύματος 
V:  ο όγκος του διαλύματος, σε L 
n : ο αριθμός των mol της διαλυμένης ουσίας 
R : η παγκόσμια σταθερά των ιδανικών αερίων 
Τ:  η απόλυτη θερμοκρασία, σε Κ 
Παρατηρούμε, δηλαδή, ότι η ωσμωτική πίεση εξαρτάται από τον αριθμό των mol 
της διαλυμένης ουσίας, τον όγκο του διαλύματος καθώς και από την απόλυτη 
θερμοκρασία. 

Επειδή  
n

  C 
V

  η (1) μπορεί να μετασχηματιστεί στην  

  C R T    (2) 

C:  η συγκέντρωση του διαλύματος. 
Επειδή η ώσμωση είναι προσθετική ιδιότητα, αν σε ένα διάλυμα περιέχονται 
περισσότερες από μία ουσίες οι παραπάνω σχέσεις γίνονται: 

1 2 όV  (n n ...) R T V n R T             και 

1 2
ό

(n n ...)
  R T C R T.

V


 
        

                            
 

 
6. Σε τι διαφέρει ο υπολογισμός  της ωσμωτικής πίεσης στα μοριακά και στα 
ηλεκτρολυτικά διαλύματα;  
 
Η ωσμωτική πίεση είναι μία ιδιότητα που δεν εξαρτάται από τη φύση της 
διαλυμένης ουσίας αλλά από τον αριθμό των διαλυμένων σωματιδίων. Στα 
ηλεκτρολυτικά διαλύματα θα πρέπει να είμαστε προσεκτικοί γιατί οι ηλεκτρολύτες 
διίστανται ή ιοντίζονται όταν διαλύονται στο νερό. Έτσι, έχουμε μεγαλύτερο αριθμό 
σωματιδίων από αυτόν που θα είχαμε στην περίπτωση ενός μοριακού διαλύματος με 
την ίδια συγκέντρωση.  

Για παράδειγμα, αν σε ένα διάλυμα έχει διαλυθεί 1 mol NaCl  τότε τα συνολικά mol 
των διαλυμένων σωματιδίων στο διάλυμα θα είναι 2, λόγω της διάστασης  

2H O
mol NaCl Na Cl

A . 1

. 1 1

  

  

 

 

Από τη διάσταση είναι προφανές ότι από κάθε 1  mol NaCl  προκύπτει 1 mol ιόντων 

Na   και 1 mol ιόντων Cl . 
Γενικά στα ιοντικά διαλύματα χρησιμοποιούμε τη σχέση: 

  i C R T     (3) 

i : ο συντελεστής Van’t Hoff, δηλαδή ο αριθμός των mol διαλυμένων σωματιδίων 
που προκύπτουν μετά τη διάσταση ή τον ιοντισμό του ηλεκτρολύτη. 
 
Για την ύλη που διαπραγματεύεται η Γ’ Λυκείου, i είναι ο αριθμός των mol ιόντων 

που προκύπτουν από τη διάσταση ενός mol της ένωσης. Για παράδειγμα, 
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Το KCl  ( 2H O
KCl K Cl   ) και το 

3KNO  ( 2H O

3 3KNO K NO   ) έχουν 

i 2 . 

Το 
2CaCl  ( 2H O 2

2CaCl Ca 2Cl   ) έχει i 3 . 

 
 
7. Ποια είναι η χρησιμότητα της ωσμωτικής πίεσης;  
 
Η ιδιότητα της ωσμωτικής πίεσης αξιοποιείται με διάφορους τρόπους από τους 
επιστήμονες. Για παράδειγμα η μέτρηση της ωσμωτικής πίεσης χρησιμοποιείται για 
τον προσδιορισμό της σχετικής μοριακής μάζας μεγαλομοριακών ενώσεων, όπως 
είναι οι πρωτεΐνες και τα νουκλεϊνικά οξέα. Αυτή η μέθοδος ονομάζεται  
ωσμωμετρία.  
Ωσμωμετρία ονομάζεται η μέθοδος προσδιορισμού της σχετικής μοριακής μάζας  

(Mr)  με βάση τον πειραματικό προσδιορισμό της ωσμωτικής πίεσης, Π, κάνοντας 

χρήση της εξίσωσης   C R T   . 

 
 
8. Ποια είναι η βιολογική σημασία της ώσμωσης; 
 
Το φαινόμενο της ώσμωσης παίζει σημαντικό ρόλο σε πολλά βιολογικά φαινόμενα 
που σχετίζονται με τη λειτουργία του κυττάρου. Η κυτταρική μεμβράνη είναι 
ημιπερατή μεμβράνη. Δηλαδή επιτρέπει την διάχυση των μορίων του νερού, όχι 
όμως τη διάχυση μεγάλων μορίων, όπως αυτά των πρωτεϊνών.  
Αυτό που είναι εξαιρετικά σημαντικό κατά την ενδοφλέβια χορήγηση υγρών σε 
ασθενή είναι τα χρησιμοποιούμενα διαλύματα να είναι ισοτονικά με το αίμα. Για 
παράδειγμα, όταν πρέπει να χορηγηθούν ηλεκτρολύτες ή/και να ενυδατωθεί ένας 
ασθενής μπορεί να του χορηγηθεί ενδοφλεβίως φυσιολογικός ορός, δηλαδή 

υδατικό διάλυμα NaCl 0,9% w/v. Το διάλυμα αυτό είναι ισοτονικό με το αίμα που 

έχει ωσμωτική πίεση περίπου 7,8 atm. Έτσι, το εισαγόμενο στο αίμα διάλυμα δεν 
θα επιδράσει αρνητικά στα ερυθρά αιμοσφαίρια.  
Ας δούμε γιατί είναι κρίσιμο για την υγεία των ασθενών τα ενδοφλέβια διαλύματα 
να έχουν τη σωστή τιμή ωσμωτικής πίεσης: 

Αν ένα κύτταρο (π.χ. ένα ερυθρό αιμοσφαίριο) 
βυθιστεί  σε υδατικό διάλυμα ισοτονικό σε σχέση με 
το ενδοκυτταρικό υγρό, τότε το κύτταρο διατηρεί 
τη μορφή του, καθώς ο αριθμός των εισερχομένων 
σε αυτό μορίων νερού ισούται με τον αριθμό των 
εξερχόμενων, όπως φαίνεται στο διπλανό σχήμα. 

Αν ένα κύτταρο βυθιστεί  σε διάλυμα υπερτονικό σε 
σχέση με το ενδοκυτταρικό υγρό του, τότε το 
κύτταρο συρρικνώνεται, όπως φαίνεται στο διπλανό 
σχήμα, καθώς ο αριθμός των εισερχομένων μορίων 
νερού σε αυτό είναι  μικρότερος των εξερχόμενων. 

Αν ένα κύτταρο βυθιστεί  σε διάλυμα υποτονικό σε 
σχέση με το ενδοκυτταρικό υγρό, τότε το κύτταρο 
διογκώνεται, όπως φαίνεται στο διπλανό σχήμα, 
καθώς ο αριθμός των εισερχόμενων μορίων νερού 
είναι μεγαλύτερος των εξερχόμενων. Αυτό μπορεί 
να οδηγήσει στη διάρρηξη του κυττάρου.   
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Για παράδειγμα, αν βυθιστούν ερυθρά αιμοσφαίρια σε καθαρό νερό, τότε τα 
αιμοσφαίρια διογκώνονται και σπάζουν, ενώ διαχέεται η αιμοσφαιρίνη που 
περιέχουν στο καθαρό νερό. Αυτό ονομάζεται αιμόλυση των ερυθρών 
αιμοσφαιρίων με πολύ σοβαρές επιπλοκές στην υγεία του ασθενούς. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1ο: ΔΙΑΜΟΡΙΑΚΕΣ ΔΥΝΑΜΕΙΣ  

ΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ ΤΗΣ ΥΛΗΣ – ΠΡΟΣΘΕΤΙΚΕΣ ΙΔΙΟΤΗΤΕΣ 
 

ΕΝΟΤΗΤΑ 1.2 ΩΣΜΩΣΗ ΚΑΙ ΩΣΜΩΤΙΚΗ ΠΙΕΣΗ 
 

ΛΥΜΕΝΑ ΘΕΜΑΤΑ 
 

ΘΕΜΑ1. Διαθέτουμε στο εργαστήριο καθαρό νερό, διάλυμα ζάχαρης 1 Μ και 
διάλυμα ζάχαρης 2 Μ, τα οποία βρίσκονται στην ίδια θερμοκρασία. Να 
εξηγήσετε τι θα συμβεί αν φέρουμε σε επαφή μέσω ημιπερατής μεμβράνης: 
α) Το καθαρό νερό με το διάλυμα ζάχαρης 1 Μ. 
β) Το διάλυμα ζάχαρης 1 Μ με το διάλυμα ζάχαρης 2 Μ. 
γ) Ένα μέρος του διαλύματος ζάχαρης 1 Μ με ίσο μέρος του ίδιου διαλύματος. 

 
Λύση 
α) Μόρια νερού θα περνάνε από την πλευρά που είναι το καθαρό νερό προς το 
διάλυμα ζάχαρης με μεγαλύτερη ταχύτητα σε σχέση με τα μόρια νερού που θα 
περνάνε από το διάλυμα ζάχαρης προς το καθαρό νερό. Έτσι, η στάθμη του νερού 
στο διάλυμα ζάχαρης θα αυξάνεται και η συγκέντρωσή του θα μειώνεται. Όταν η 
στάθμη του διαλύματος φθάσει σε κατάλληλο ύψος, ώστε οι δύο ταχύτητες 
διάχυσης να εξισωθούν, τότε το σύστημα θα έχει φθάσει σε δυναμική ισορροπία και 
δεν θα παρατηρούνται μεταβολές. Επισημαίνεται ότι το φαινόμενο της διάχυσης των 
μορίων νερού θα εξακολουθήσει να λαμβάνει χώρα, χωρίς όμως αποτελέσματα, 
αφού οι δύο ταχύτητες διάχυσης θα παραμένουν ίσες. 
β) Μόρια νερού θα περνάνε από το αραιό διάλυμα ζάχαρης (1 Μ, υποτονικό) στο 

πυκνό διάλυμα (2 Μ, υπερτονικό) με μεγαλύτερη ταχύτητα σε σχέση με την αντίθετη 

πορεία. Έτσι, η στάθμη του νερού στο αραιό διάλυμα θα μειώνεται, ενώ στο πυκνό 

διάλυμα θα αυξάνεται. Κατά συνέπεια η συγκέντρωση του αραιού διαλύματος θα 

αυξάνεται και του πυκνού θα μειώνεται. Όταν η διαφορά ύψους ανάμεσα στις δύο 

στάθμες αποκτήσει κατάλληλη τιμή, τότε οι δύο ταχύτητες διάχυσης θα εξισωθούν 

και δεν θα παρατηρούνται πλέον μεταβολές. Επισημαίνεται ότι αν τα δοχεία των 

διαλυμάτων είναι μεταβλητού όγκου τότε οι ταχύτητες θα εξισωθούν όταν 

εξισωθούν οι συγκεντρώσεις. 

γ) Τα δύο διαλύματα είναι ισοτονικά, άρα εξ’ αρχής δεν θα παρατηρήσουμε κάποια 
μεταβολή. 
 
 
ΘΕΜΑ2. Να ταξινομήσετε τα ακόλουθα διαλύματα, τα οποία βρίσκονται στην ίδια 
θερμοκρασία, κατά αύξουσα σειρά ωσμωτικής πίεσης:  

α) Διάλυμα Δ1 που περιέχει γλυκόζη (
6 12 6

C H O ) 1 Μ.  

β) Διάλυμα Δ2 που περιέχει γλυκόζη 1 Μ και φρουκτόζη (
6 12 6

C H O ) 1 Μ.  

γ) Διάλυμα Δ3 που περιέχει ζάχαρη (
12 22 11

C H O ) 1,2 Μ. 

δ) Διάλυμα Δ4 που περιέχει αλάτι ( NaCl )1 Μ.  
Δίνεται ότι η γλυκόζη, η φρουκτόζη και η σακχαρόζη σχηματίζουν μοριακά 

υδατικά διαλύματα, ενώ το NaCl είναι ηλεκτρολύτης και διίσταται πλήρως. 
 
Λύση 
Η ωσμωτική πίεση είναι μια προσθετική ιδιότητα δηλαδή εξαρτάται μόνο από τον 
αριθμό των σωματιδίων που βρίσκονται μέσα στο διάλυμα. Για τα μοριακά 
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διαλύματα οι συγκεντρώσεις της ουσίας και των σωματιδίων ταυτίζονται (εφόσον 
δεν λαμβάνουν χώρα άλλες διεργασίες). Για τα ηλεκτρολυτικά διαλύματα πρέπει να 
λάβουμε υπόψη ότι οι ηλεκτρολύτες διίστανται ή ιοντίζονται μέσα σε νερό και έτσι η 
συγκέντρωση των διαλυμένων σωματιδίων είναι μεγαλύτερη από την αρχική 
συγκέντρωση του ηλεκτρολύτη. 
Έτσι οι συνολικές συγκεντρώσεις των διαλυμάτων που δίνονται, είναι: 
α) 1 Μ σε διαλυμένα σωματίδια.  
β) 2 Μ σε διαλυμένα σωματίδια.  
γ) 1,2 Μ σε διαλυμένα σωματίδια.  
δ) 2 Μ σε διαλυμένα σωματίδια. Αυτό επειδή δίνεται ότι το αλάτι διίσταται πλήρως,   

2H O
M NaCl Na Cl

A . 1

. 1 1

  

  

 

 

Οπότε, 
. ίC 2     . Συνεπώς, η ωσμωτική πίεση των διαλυμάτων κατά 

αύξουσα σειρά είναι 1 3 2 4       . 
 
 

ΘΕΜΑ 3. Διαλύουμε 90 g φρουκτόζης (
6 12 6

C H O )  σε νερό και παρασκευάζουμε 

μοριακό διάλυμα όγκου 1,5 L. Να υπολογίσετε την ωσμωτική πίεση του 
διαλύματος στους 27 oC.  

Δίνονται: Ar : H 1, C 12, O 16    και 
L tm

R 0,082
mol K

 



.  

 
Λύση 

όMr 6 12 6 16 12 180        .  

Το διάλυμα είναι μοριακό επομένως ισχύει ο τύπος: 

90 atm Lm
mol 0,082 300KR T

180 mol KMrV n R T 8,2atm
V 1,5 L


  

           . 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1ο: ΔΙΑΜΟΡΙΑΚΕΣ ΔΥΝΑΜΕΙΣ  

ΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ ΤΗΣ ΥΛΗΣ – ΠΡΟΣΘΕΤΙΚΕΣ ΙΔΙΟΤΗΤΕΣ 
 

ΕΝΟΤΗΤΑ 1.2 ΩΣΜΩΣΗ ΚΑΙ ΩΣΜΩΤΙΚΗ ΠΙΕΣΗ 
 

ΘΕΜΑΤΑ ΠΡΟΣ ΕΠΙΛΥΣΗ 
 

ΘΕΜΑ 1. Διαθέτουμε 3 μοριακά διαλύματα, γλυκόζης 1 Μ (Δ1), μαλτόζης 2 Μ 
(Δ2) και σακχαρόζης 3 Μ (Δ3), τα οποία βρίσκονται στην ίδια θερμοκρασία και 
έχουν τον ίδιο όγκο V. 
α) Να εξηγήσετε πώς θα μεταβληθεί η συγκέντρωση του Δ2, αν έρθει σε επαφή 
μέσω ημιπερατής μεμβράνης με το διάλυμα Δ1. 
β) Να εξηγήσετε πώς θα μεταβληθεί η συγκέντρωση του Δ2, αν έρθει σε επαφή 
μέσω ημιπερατής μεμβράνης με το διάλυμα Δ3. 
γ)Αναμειγνύουμε τα διαλύματα Δ1 και Δ3 με αναλογία όγκων 1:1 και 
παρασκευάζουμε το διάλυμα Δ4. Φέρνουμε το Δ4 σε επαφή μέσω ημιπερατής 
μεμβράνης με το διάλυμα Δ2. Να εξηγήσετε πώς θα μεταβληθεί η συγκέντρωση 
του Δ2. 

 
Λύση 
α) Επειδή το Δ1 είναι υποτονικό σε σχέση με το Δ2, διαλύτης θα μεταφερθεί από το 
Δ1 στο Δ2, μέχρι το σύστημα να φθάσει σε δυναμική ισορροπία. Στην ισορροπία ο 
όγκος του Δ1 θα έχει μειωθεί και η συγκέντρωσή του θα έχει αυξηθεί, ενώ ο όγκος 
του Δ2 θα έχει αυξηθεί και η συγκέντρωση του θα έχει μειωθεί.  
β) Επειδή το Δ2 είναι υποτονικό σε σχέση με το Δ3, διαλύτης θα μεταφερθεί από το 
Δ2 στο Δ3 , όπως περιγράφθηκε στο προηγούμενο ερώτημα, οπότε η συγκέντρωση 
του Δ2 θα αυξηθεί.  
γ) Αν αναμείξουμε τα Δ1 και Δ3 με αναλογία όγκων 1:1 τότε θα παρασκευάσουμε 
ένα διάλυμα που θα έχει συνολική συγκέντρωση διαλυμένων σωματιδίων: 

. 1 3 1 2 1 2
. .

.

n n n C V C V C C 1 3
C C 2M

V V V 2V 2 2


 



     
      


.  

Συνεπώς, τα διαλύματα Δ2 και Δ4 είναι ισοτονικά, οπότε η συγκέντρωση του Δ2 δεν 
θα μεταβληθεί. 
 
 
ΘΕΜΑ 2. Να ταξινομήσετε τα ακόλουθα διαλύματα, τα οποία βρίσκονται στην 
ίδια θερμοκρασία, κατά αύξουσα σειρά ωσμωτικής πίεσης:  
α) Διάλυμα Δ1 που περιέχει γλυκόζη 1 Μ,  
β) Διάλυμα Δ2 που περιέχει γλυκόζη 3 Μ, 
γ) Διάλυμα Δ3 που περιέχει φρουκτόζη 2 Μ, 
δ) Διάλυμα Δ4 που περιέχει γλυκόζη 45 % w/v 

ε) Διάλυμα Δ5 που περιέχει αλάτι ( aCl ) 2 Μ.  
Δίνεται ότι η γλυκόζη και η φρουκτόζη σχηματίζουν μοριακά υδατικά διαλύματα, 

ενώ το NaCl  είναι ηλεκτρολύτης και διίσταται πλήρως. Επίσης 
ό

Mr 180
 

 . 

 
Λύση 
Για τα μοριακά διαλύματα οι συγκεντρώσεις της ουσίας και των σωματιδίων 
ταυτίζονται (εφόσον δεν λαμβάνουν χώρα άλλες διεργασίες). Για τα ηλεκτρολυτικά 
διαλύματα πρέπει να λάβουμε υπόψη ότι λαμβάνει χώρα διάσταση ή ιοντισμός και 
έτσι η συγκέντρωση των διαλυμένων σωματιδίων είναι μεγαλύτερη από την αρχική 
συγκέντρωση του ηλεκτρολύτη. 
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Αρχικά, υπολογίζουμε τη συγκέντρωση του διαλύματος γλυκόζης 45% w/v

45
molm

n 0,25180MrC M 2,5M
V V 0,1L 0,1

     . 

Για το διάλυμα NaCl   πρέπει να λάβουμε υπόψη τη διάστασή του 

2H O
M NaCl Na Cl

A . 2

. 2 2

  

  

 

 

Άρα, η συγκέντρωση των διαλυμένων σωματιδίων στο διάλυμα αυτό θα είναι 4 Μ, 

αφού κάθε mol NaCl  δίνει δύο mol ιόντων. Εν τέλει, η ωσμωτική πίεση των 

διαλυμάτων κατά αύξουσα σειρά είναι: 1 3 4 2 5         . 
 
 
ΘΕΜΑ 3. Το β-καροτένιο είναι μια προβιταμίνη της βιταμίνης Α. Διαλύουμε 8,95 g 
β-καροτένιου σε χλωροφόρμιο και παρασκευάζουμε ένα μοριακό διάλυμα όγκου 
100 ml το οποίο έχει ωσμωτική πίεση ίση με 4,1 atm σε θερμοκρασία 27 oC . Να 

υπολογίσετε το rM  του β-καροτένιου.  Δίνεται: 
L tm

R 0,082
mol K

 



.  

 
Λύση 
Το διάλυμα είναι μοριακό επομένως ισχύει ο τύπος: 
 

m
R T

m R TMrΠ V n R T Π Mr
V Π V

atm L
8,95g 0,082 300K

mol KMr Mr 537.
4,1atm 0,1L



 
 

        



 

  


 

Άρα, η σχετική μοριακή μάζα του β-καροτένιου είναι 537. 

 

 

 

Ημερομηνία τροποποίησης: 20/4/2020 
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ΚΔΥΑΛΑΙΟ 1ξ: ΔΙΑΜΟΡΙΑΚΔ΢ ΔΤΝΑΜΔΙ΢  
ΚΑΣΑ΢ΣΑ΢ΔΙ΢ ΣΗ΢ ΤΛΗ΢ – ΠΡΟ΢ΘΔΣΙΚΔ΢ ΙΔΙΟΣΗΣΔ΢ 

 
ΔΠΑΝΑΛΗΠΣΙΚΑ ΘΔΜΑΣΑ      

  
Δοχςήρειπ θεχοίαπ – Σύπξσ Α 

 
 

ΔΡΩΣΗ΢Η 1. Η διπξλική οξπή ςξσ μξοίξσ ςξσ μεοξύ, 
2

H O , ξτείλεςαι ρςξ όςι  

α. ξι δύξ ξμξιξπξλικξί δερμξί H O  είμαι πξλχμέμξι. 
β. ςξ μόοιξ ςξσ μεοξύ δεμ είμαι εσθύγοαμμξ.  

γ. ξι δύξ ξμξιξπξλικξί δερμξί H O  είμαι πξλχμέμξι και ςασςόυοξμα ςξ μόοιξ 
ςξσ μεοξύ δεμ είμαι εσθύγοαμμξ.  
δ. αμάμερα ρςα μόοια ςξσ μεοξύ αμαπςύρρξμςαι δερμξί σδοξγόμξσ. 
 
Λύρη 
Σχρςό είμαι ςξ γ. 
 

 

ΔΡΩΣΗ΢Η 2. Σξ μόοιξ ςξσ διξνειδίξσ ςξσ άμθοακα, 
2

CO , δεμ είμαι δίπξλξ διόςι:  

α. ξ δερμόπ C O  δεμ είμαι πξλχμέμξπ.  

β. ςξ μόοιό ςξσ 
2

CO  είμαι ηλεκςοικά ξσδέςεοξ.  

γ. η διπξλική οξπή καθεμόπ από ςξσπ δύξ δερμξύπ C=O είμαι μηδέμ.  

δ. ςα άςξμα O C O   διαςάρρξμςαι ρε εσθεία. 
 
Λύρη 
Σχρςό είμαι ςξ δ. 
 
 
ΔΡΩΣΗ΢Η 3. Δίμξμςαι ξι εμώρειπ  

                                                                                               
 
 

 
 
Η ρχρςή ρειοά για ςα ρημεία βοαρμξύ ςχμ παοαπάμχ ξσριώμ είμαι 

α. ζ.β.(A) < ζ.β.(B) < ζ.β.(Γ) . 

β. ζ.β.(Γ) < ζ.β.(Β) < ζ.β.(Α) . 

γ. ζ.β.(Β) < ζ.β.(Α) < ζ.β.(Γ) . 

δ. ζ.β.(Γ) < ζ.β.(Α) < ζ.β.(Β) . 

 
Λύρη 
Σχρςό είμαι ςξ β. 
 
 
 
 
 
 

3

3 3

3

CH
Ι

Γ : CH CCH .
Ι
CH

3 2 3

3

B : CH CHCH CH ,
Ι
CH

3 2 2 2 3A : CH CH CH CH CH ,
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ΔΡΩΣΗ΢Η 4.Από ςα ακόλξσθα σγοά 

3 2 2 2 2 3
A :CH CH CH CH CH CH . 

3 2 2 2 2 3
Β :CH CH CH ΟCH CH CH . 

3 2 2 2 2
Γ :CH CH CH CH CH CHΟ . 

3 2 2 2
Γ :CH CH CH CH CΟΟH .                       

σφηλόςεοξ ρημείξ βοαρμξύ έυει:  
α. Σξ Α. 
β. Σξ Β. 
γ. Σξ Γ. 
δ. Σξ Δ. 
 
Λύρη 
Σχρςό είμαι ςξ δ. 
 
 

ΔΡΩΣΗ΢Η 5. ΢ε δξυείξ σπάουει μίγμα αεοίξσ 2
H  και αεοίξσ CO. Μεςανύ ςχμ 

μξοίχμ ςξσ 
2

H  και ςξσ CO  αρκξύμςαι δσμάμειπ 

α. διπόλξσ – διπόλξσ. 
β. ιόμςξπ- διπόλξσ. 
γ. ρςιγμιαίξσ διπόλξσ – διπόλξσ. 
δ. ρςιγμιαίξσ διπόλξσ – ρςιγμιαίξσ διπόλξσ. 
 
Λύρη 
Σχρςό είμαι ςξ γ. 
 
 

ΔΡΩΣΗ΢Η 6. ΢ε δξυείξ σπάουει μίγμα αεοίξσ 
2

H  και αεοίξσ 
2

Cl .  Μεςανύ ςχμ 

μξοίχμ ςξσ 
2

H  και ςξσ 
2

Cl  αρκξύμςαι δσμάμειπ 

α. διπόλξσ – διπόλξσ. 
β. ιόμςξπ- διπόλξσ. 
γ. ρςιγμιαίξσ διπόλξσ – διπόλξσ. 
δ. ρςιγμιαίξσ διπόλξσ – ρςιγμιαίξσ διπόλξσ. 
 
Λύρη 
Σχρςό είμαι ςξ δ. 
 
 
ΔΡΩΣΗ΢Η 7. Η ύπαονη δερμώμ σδοξγόμξσ ρςξ μεοό έυει ραμ απξςέλερμα ςξ 
μεοό μα έυει 
α. πξλύ σφηλό ρημείξ βοαρμξύ. 
β. σφηλόςεοξ  ςξσ  αμαμεμόμεμξσ  ρημείξ βοαρμξύ. 
γ. υαμηλό ρημείξ βοαρμξύ. 
δ. υαμηλόςεοξ  ςξσ  αμαμεμόμεμξσ  ρημείξ βοαρμξύ. 
 
Λύρη 
Σχρςό είμαι ςξ β. 
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ΔΡΩΣΗ΢Η 8. ΢ε κλειρςό δξυείξ, μεςαβληςξύ όγκξσ, επικοαςεί δσμαμική 
ιρξοοξπία μεςανύ σγοξύ μεοξύ και σδοαςμώμ ρε θεομξκοαρία 25 ξC. Η 
θεομξκοαρία ασνάμεςαι ρςξσπ 50 ξC.  Για μα διαςηοηθεί ρςαθεοή η πξρόςηςα 
ςχμ σδοαςμώμ ποέπει ξ όγκξπ ςξσ δξυείξσ μα 
α. ασνηθεί. 
β. μειχθεί. 
γ. διπλαριαρθεί. 
δ. σπξδιπλαριαρθεί. 
 
Λύρη 
Σχρςό είμαι ςξ β. 
 
 
ΔΡΩΣΗ΢Η 9.Σξ ταιμόμεμξ καςά ςξ ξπξίξ βσθίζξμςαι ςα εοσθοά αιμξρταίοια ρε 
καθαοό μεοό , με απξςέλερμα μα διξγκώμξμςαι και μα ρπάζξσμ διαυέξμςαπ ςημ 
αιμξρταιοίμη ςξσπ ρςξ μεοό ξμξμάζεςαι  
α. καθίζηρη. 
β. κοξκίδχρη. 
γ. αιμόλσρη. 
δ. θοόμβχρη. 
 
Λύρη 
Σχρςό είμαι ςξ γ. 
 
 
ΔΡΩΣΗ΢Η 10. Ωρμχμεςοία ξμξμάζεςαι η μέθξδξπ πξσ με βάρη ςξμ ποξρδιξοιρμό 
ςηπ χρμχςικήπ πίερηπ, σπξλξγίζεςαι η  
α. ρυεςική μξοιακή μάζα ξσρίαπ Α. 
β. ρσγκέμςοχρη διαλύμαςξπ Α. 
γ. θεομξκοαρία διαλύμαςξπ Α. 
δ. πσκμόςηςα διαλύμαςξπ Α. 
 
Λύρη 
Σχρςό είμαι ςξ α. 
 
 
ΔΡΩΣΗ΢Η 11. Δύξ  αοαιά σδαςικά διαλύμαςα είμαι ιρξςξμικά  όςαμ έυξσμ 
α. ίρεπ ρσγκεμςοώρειπ διαλσμέμηπ ξσρίαπ. 
β. ίρεπ ρσγκεμςοώρειπ διαλσμέμηπ ξσρίαπ ρςημ ίδια θεομξκοαρία. 
γ. ίρεπ πσκμόςηςεπ. 
δ. ίρεπ χρμχςικέπ πιέρειπ. 
 
Λύρη 
Σχρςό είμαι ςξ δ. 
 
 
ΔΡΩΣΗ΢Η 12. Η ςάρη αςμώμ ςξσ διμεθσλαιθέοα εναοςάςαι από 
α. ςη μάζα ςξσ σγοξύ διμεθσλαιθέοα. 
β. ςξμ όγκξ ςξσ δξυείξσ πξσ πεοιέυει ςξμ σγοό διμεθσλαιθέοα.  
γ.  ςη  θεομξκοαρία. 
δ. ςη θεομξκοαρία και ςη μάζα ςξσ σγοξύ διμεθσλαιθέοα. 
 
Λύρη 
Σχρςό είμαι ςξ γ. 
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ΔΡΩΣΗ΢Η 13. Η ςάρη αςμώμ ςηπ αιθαμόληπ ρςξσπ 20 ξC είμαι ίρη με 
α. 1 atm.   
β. ςημ πίερη πξσ αρκξύμ ξι αςμξί ςηπ αιθαμόληπ 20 ξC, όςαμ η σγοή αιθαμόλη  
βοίρκεςαι ρε ιρξοοξπία με ςξσπ αςμξύπ ςηπ. 
γ. ςημ πίερη πξσ αρκξύμ ξι αςμξί ςηπ  ρςξσπ 20 ξC . 
δ. ςημ πίερη πξσ αρκξύμ ξι αςμξί ςηπ ρε δξυείξ όγκξσ 1 L.   
 
Λύρη 
Σχρςό είμαι ςξ β. 
 
 

ΔΡΩΣΗ΢Η 14. ΢ε ςοία κεμά κλειρςά δξυεία , ,    όγκξσ 1 L, 2 L και 3 L 

αμςίρςξιυα, ειράγεςαι πξρόςηςα μεοξύ ρςξσπ 20 ξC,  ξπόςε  απξκαθίρςαςαι και 

ρςα ςοία δξυεία η  ιρξοοξπία  
2 2

H O( ) H O(g) .  

Για ςιπ πιέρειπ ςχμ αςμώμ ρςα ςοία δξυεία ιρυύει  

. P P P
  

   . 

. P P P
  

   . 

. P P P
  

   . 

. P P P
  

   . 

 
Λύρη 
Σχρςό είμαι ςξ β. 
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Δοχςήρειπ θεχοίαπ – Σύπξσ Β 
 
 

 
ΔΡΩΣΗ΢Η 1. Δίμξμςαι η ρυεςική αςξμική μάζα και η ξμάδα ςξσ πεοιξδικξύ 
πίμακα, για ξοιρμέμα ρςξιυεία:   

η η η η

Σηοιχείο Η N P As

Ar 1 14 31 75

Oμάδα 1 15 15 15
 

α. Να ενηγήρεςε πξια από ςιπ εμώρειπ τχρτίμη, 3
PH , και  αορίμη, 3

AsH , έυει 

μεγαλύςεοξ ρημείξ βοαρμξύ. 

β. Να ενηγήρεςε πξια από ςιπ εμώρειπ τχρτίμη , 3
PH ,  και αμμχμία, 3

H , έυει 

μεγαλύςεοξ ρημείξ βοαρμξύ. 
 
Λύρη 
α. Καμία από ςιπ εμώρειπ ασςέπ δεμ αμαπςύρρει δερμξύπ σδοξγόμξσ. Η ιρυύπ ςχμ  

διαμξοιακώμ δσμάμεχμ ασνάμεςαι με ςη αύνηρη ςηπ Mr , για ςιπ εμώρειπ ςξσ 
σδοξγόμξσ με ςα ρςξιυεία ςηπ ίδιαπ ξμάδαπ ςξσ πεοιξδικξύ πίμακα, άοα η αορίμη, 

3AsH , έυει σφηλόςεοξ ρημείξ βοαρμξύ από ςη τχρτίμη 3PH . 

β. Σςημ αμμχμία, 3NH ,
 
 έυξσμε ρυημαςιρμό δερμώμ σδοξγόμξσ, εμώ ρςη  3PH

 
 όυι,  

εμώ ςξ άζχςξ και ξ τώρτξοξπ αμήκξσμ ρςη ίδια ξμάδα ςξσ πεοιξδικξύ πίμακα. 

Ποξταμώπ, η 3NH  πξσ εμταμίζει ιρυσοόςεοεπ διαμξοιακέπ δσμάμειπ από ςη 3PH  

θα έυει και μεγαλύςεοξ ρημείξ βοαρμξύ. 
 
 

ΔΡΩΣΗ΢Η 2. Δίμεςαι η ρυεςική  αςξμική  μάζα  και η ξμάδα ξοιρμέμχμ ρςξιυείχμ  
ςξσ  πεοιξδικξύ πίμακα. 

Σηοιχείο Η O S Se Te

Ar 1 16 32 79 127,6

Oμάδα IA VIA VIA VIA VIA

 

α. Να ενηγήρεςε πξια από ςιπ εμώρειπ σδοξρελήμιξ, 2
H Se , και  σδοξςελλξύοιξ, 

2
H Te , έυει μεγαλύςεοξ ρημείξ βοαρμξύ. 

β. Να ενηγήρεςε πξια από ςιπ εμώρειπ μεοό, 2
H  , και  σδοόθειξ 

2
H S , έυει 

μεγαλύςεοξ ρημείξ βοαρμξύ  
 
Λύρη 
α. Καμία από ςιπ εμώρειπ ασςέπ δεμ αμαπςύρρει δερμξύπ σδοξγόμξσ. Η ιρυύπ ςχμ  

διαμξοιακώμ δσμάμεχμ ασνάμεςαι με ςη αύνηρη ςηπ Mr , για ςιπ εμώρειπ ςξσ 
σδοξγόμξσ με ςα ρςξιυεία ςηπ ίδιαπ ξμάδαπ ςξσ πεοιξδικξύ πίμακα, άοα ςξ 

σδοξςελλξύοιξ, 2H Te , έυει σφηλόςεοξ ρημείξ βοαρμξύ από ςξ σδοξρελήμιξ, 

2H Se . 

β. Σςo 2H O έυξσμε δερμό σδοξγόμξσ, εμώ ρςo  2H S
 
 όυι, εμώ ςξ ξνσγόμξ και ςξ 

θείξ αμήκξσμ ρςη ίδια ξμάδα ςξσ πεοιξδικξύ πίμακα. Τξ  2H O   εμταμίζει 
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ιρυσοόςεοεπ διαμξοιακέπ δσμάμειπ από ςξ 2H S , άοα έυει μεγαλύςεοξ ρημείξ 

βοαρμξύ  από ςξ 2H S.  

 

ΔΡΩΣΗ΢Η 3. Οι ρυεςικέπ αςξμικέπ ςξσπ μάζεπ ξοιρμέμχμ ρςξιυείχμ ςηπ 17


 
ξμάδαπ ςξσ πεοιξδικξύ πίμακα, δίμξμςαι ρςξμ παοακάςχ πίμακα. 

ί F Cl Br I

Ar 19 35,5 80 127

 
 

α. ΢ε κάθε σδοξγξμξύυα έμχρη  ςχμ αλξγόμχμ ασςώμ, η ξπξία αμαγοάτεςαι 
ρςη ρςήλη ΙΙ, μα αμςιρςξιυίρεςε ςξ ρημείξ βοαρμξύ ςηπ, ςξ ξπξίξ αμαγοάτεςαι 
ρςη ρςήλη Ι. 
β.  Να αιςιξλξγήρεςε ςημ επιλξγή ραπ. 
 

ο

Σηήλη Ι Σηήλη ΙΙ

Σημείο βραζμού ( C) Mοριακός Τύπος

1. 85 α. HBr

2. 66 β. HI

3. 35 γ. HCl

4. 19 δ. HF







  

 
Λύρη 

α.  1 , 2 , 3 , 4 .        

β. Τξ HF  εμταμίζει ςξ μεγαλύςεοξ ρημείξ βοαρμξύ, γιαςί παοξσριάζει δερμξύπ 

σδοξγόμξσ. Για ςα σπόλξιπα ςξ ρημείξ βοαρμξύ ασνάμεςαι όρξ ασνάμεςαι η Mr . 
 
 
  
ΔΡΩΣΗ΢Η 4. Να διαςάνεςε ςα ρημεία βοαρμξύ ςχμ παοακάςχ ιρξμεοώμ 
ξογαμικώμ εμώρεχμ κας’ αύνξσρα ρειοά και μα αιςιξλξγήρεςε ςη διάςανη ασςή. 

Α: 
3 2 2 3

CΗ CΗ -Ο-CΗ CΗ ,     Β: 

3

3 3

CH
I

CH - C - CH
I
OH

 ,       

 Γ: 
3 2 2 2

CΗ CΗ CΗ CΗ -OH  

 
Λύρη 

Οι εμώρειπ είμαι ιρξμεοείπ, άοα έυξσμ ίδιεπ Mr . 
Οι αλκξόλεπ Β και Γ έυξσμ σδοξνσλξμάδα, μέρχ ςηπ ξπξία κάμξσμ δερμξύπ 
σδοξγόμξσ,  άοα έυξσμ σφηλόςεοξ ρημείξ βοαρμξύ από ςξμ αιθέοα Α. 
Μεςανύ ςχμ δύξ αλκξξλώμ σφηλόςεοξ ρημείξ βοαρμξύ έυει η Γ, πξσ έυει 
εσθύγοαμμη αμθοακική αλσρίδα, γιαςί ρςα γοαμμικά μόοια επιςσγυάμεςαι 
μεγαλύςεοη επατή-αλληλεπίδοαρη μεςανύ ςχμ μξοίχμ απ’ όςι ρςα ρταιοικά (με 
διακλαδιρμέμη αμθοακική αλσρίδα) . 

Σσμεπώπ η ζηςξύμεμη διάςανη είμαι . .   . .   . .          . 
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ΔΡΩΣΗ΢Η 5.  Δίμξμςαι ςα αέοια 
2 2

N , O  και ΝΟ , καθώπ και ρυεςικέπ αςξμικέπ 

μάζεπ ςχμ ρςξιυείχμ 
N

Αr = 14  και 
O

Αr = 16 .  

Να διαςάνεςε ρε αύνξσρα ρειοά ςα ρημεία βοαρμξύ ςχμ παοαπάμχ ξσριώμ και 
μα αιςιξλξγήρςε ςη διάςανη ασςή.  
 
Λύρη 

Τα μόοια ςχμ αεοίχμ 2Ν  και 2Ο  είμαι μη πξλικά, άοα αμάμερα ρςα μόοιά ςξσπ 

αμαπςύρρξμςαι δσμάμειπ London. Η ιρυύπ ςχμ δερμώμ ασςώμ εναοςάςαι από ςημ 

ρυεςική μξοιακή μάζα ςχμ μξοίχμ. Δπειδή, 
2Or 32   και 

2Or 28  , αμάμερα ρςα 

μόοιξ ςξσ ξνσγόμξσ αμαπςύρρξμςαι ελατοά ιρυσοόςεοεπ διαμξοιακέπ δσμάμειπ, άοα 

ςξ 2O  θα έυει σφηλόςεοξ ρημείξ βοαρμξύ. 

Τξ ΝΟ  ( NOr 30  ) έυει παοαπλήρια r  με ασςή ςξσ ξνσγόμξσ και επιπλέξμ είμαι 

πξλικό μόοιξ, ατξύ ξ δερμόπ είμαι ξμξιξπξλικόπ και ςξ ξνσγόμξ είμαι 
ηλεκςοαομηςικόςεοξ από ςξ άζχςξ. Σσμεπώπ, αμάμερα ρςα μόοιά ςξσ 
αμαπςύρρξμςαι και διαμξοιακέπ δσμάμειπ διπόλξσ-διπόλξσ. Δπξμέμχπ, αμαμέμξσμε 

μα έυει σφηλόςεοξ ρημείξ βοαρμξύ από ςξ 2O , ξπόςε η ζηςξύμεμη διάςανη είμαι 

2 2σ.β.(Ν ) < σ.β.(Ο ) < σ.β. (ΝΟ) . 

Παοαςήοηρη: 

Ποάγμαςι, 
o

2σ.β. Ν = 195,8 C , 
o

2σ.β. O = 183 C και 
oσ.β. ΝO = 152 C . 

 
 
ΔΡΩΣΗ΢Η 6. Να ενηγήρεςε πξσ διαλύξμςαι καλύςεοα ξι ακόλξσθεπ εμώρειπ:  

1. τθξοιξύυξ Νάςοιξ ( NaF ), 

2. διαιθσλαιθέοαπ ( 3 2 2 3
CH CH OCH CH ), 

3. 1-ποξπαμόλη ( 3 2 2
CH CH CH OH ), 

4. ξκςάμιξ ( 8 18
C H ), 

5. ξνικό ξνύ ( 3
CH COOH ), 

ρςξ μεοό ( 2
H O ) ή ρςξ ενάμιξ ( 6 14

C H ). 

 
Λύρη 
Τξ μεοό είμαι πξλικόπ διαλύςηπ με δσμαςόςηςα μα διαλύει εμώρειπ με ςιπ ξπξίεπ 
μπξοεί μα ρυημαςίζει ιρυσοξύπ διαμξοιακξύπ δερμξύπ, όπχπ  
α) σδοξγόμξσ, 
β) ιόμςξπ – διπόλξσ, 
γ) διπόλξσ διπόλξσ,  
Με άλλα λόγια διαλύει ιξμςικέπ και πξλχμέμεπ ξμξιξπξλικέπ εμώρειπ. Σσμεπώπ ρςξ 
μεοό διαλύξμςαι ξι εμώρειπ 1, 3 και 5 

Τξ τθξοιξύυξ μάςοιξ θα δώρει ςα ιόμςα Na
 και F

 πξσ θα κάμξσμ δερμξύπ ιόμςξπ 
– διπόλξσ με ςα μόοια ςξσ μεοξύ. 
Η  1-ποξπαμόλη διαθέςει σδοξνσλξμάδα και μέρχ ασςήπ κάμει δερμξύπ σδοξγόμξσ 
με ςα μόοια ςξσ μεοξύ.  
Τξ ξνικό ξνύ διαθέςει επίρηπ σδοξνσλξμάδα. 
Αμςίθεςα ςξ ενάμιξ είμαι μη πξλικόπ διαλύςηπ και διαλύει καλύςεοα ςιπ μη πξλικέπ 
εμώρειπ. Έςρι, διαλύει καλύςεοα ςιπ εμώρειπ  2 και 4, δηλαδή ςξ διαιθσλαιθέοα και 
ςξ ξκςάμιξ. 
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ΔΡΩΣΗ΢Η 7. ΢ε 240 mL μξοιακξύ σδαςικξύ διαλύμαςξπ γλσκόληπ,
2 4 2

C H (OH) , 

χρμχςικήπ πίερηπ 2 atm ποξρθέςξσμε μεοό, διαςηοώμςαπ ςη θεομξκοαρία 
ρςαθεοή. 
Β1. Η χρμχςική πίερη ςξσ αοαιχμέμξσ διαλύμαςξπ γίμεςαι  

i. 1,2 atm ii. 2 atm iii. 2,2 atm   

α.  Να επιλένεςε ςη ρχρςή απάμςηρη. 
β. Να αιςιξλξγήρεςε ςημ απάμςηρή ραπ. 
Β2.Ο όγκξπ  ςξσ μεοξύ πξσ ποξρςέθηκε ήςαμ  

i. 180 mL ii. 160 mL iii. 60 mL   

α. Να επιλένεςε ςη ρχρςή απάμςηρη. 
β. Να αιςιξλξγήρεςε ςημ απάμςηρή ραπ. 
 
Λύρη 
Β1. 
α.  Σχρςή η i.  

β. Από ςη ρυέρη  Π = CRT  είμαι ταμεοό όςι η χρμχςική πίερη είμαι αμάλξγη ςηπ 
ρσγκέμςοχρηπ. Με ςημ ποξρθήκη μεοξύ μικοαίμει η ρσγκέμςοχρη , ρσμεπώπ 
ελαςςώμεςαι η χρμχςική πίερη. 
Β2. 
α. Σχρςή η ii. 
β. Σςα διαλύμαςα  ποιμ και μεςά ςημ αοαίχρη ςα mol ςηπ διαλσμέμηπ ξσρίαπ δεμ 
άλλαναμ άοα: 

2 2αρτ. αρτ. τει. τει. Η Ο Η ΟΠ V = Π V 2 atm 0,24 L =1,2 atm (0,24 L+V ) V 0,16 L =160mL    

. 
 
 

ΔΡΩΣΗ΢Η 8. ΢ε 800 mL μξοιακξύ σδαςικξύ διαλύμαςξπ ξσρίαπ A  (Mr 60 ) με 
ρσγκέμςοχρη 0,1 M  και  χρμχςική πίερη 1200 Torr, ποξρθέςξσμε πξρόςηςα 

ξσρίαπ A , υχοίπ μεςαβξλή όγκξσ και  διαςηοώμςαπ ςη θεομξκοαρία ρςαθεοή. 
B1. Η χρμχςική πίερη ςξσ ςελικξύ  διαλύμαςξπ γίμεςαι  

i. 1000 Torr ii. 1200 Torr iii. 1500 Torr   

α. Να επιλένεςε ςη ρχρςή απάμςηρη. 
β. Να αιςιξλξγήρεςε ςημ απάμςηρή ραπ.  

B2. Να σπξλξγίρεςε ςη μάζα ςηπ ξσρίαπ A πξσ ποξρςέθηκε. 
 
Λύρη 
Β1. 
α. Σχρςή η iii.  

β. 
nRT

ΠV = nRT Π =
V

 , ρσμεπώπ η χρμχςική πίερη είμαι αμάλξγη ςηπ 

πξρόςηςαπ μάζαπ ςηπ διαλσμέμηπ ξσρίαπ. Άοα, με ςημ ποξρθήκη  ςηπ ξσρίαπ  A  
ασνάμεςαι η χρμχςική πίερη.  
Β2. 
Σςα διαλύμαςα ποιμ και μεςά ςη ποξρθήκη ςηπ διαλσμέμηπ ξρίαπ έυξσμε: 

αρτ. αρτ. αρτ.Π V = n RT (1)   και  τει. τει. τει.Π V = n RT (2).  
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Από (1) και (2) ποξκύπςει 

αρτ. αρτ.

τει. τει. αρτ. προσζήθες

Π n 1200 Torr C V
= 0,8

Π n 1500 Torr n n


  



0,1 0,8


προσζήθες

προσζήθες

mol

0,1 0,8 mol n

n = 0,02 mol.

 



 

 Δπξμέμχπ, 
προσζήθες προσζήθεςm = n Mr = 0,02 60 g =1,2 g  . 

 
 

ΔΡΩΣΗ΢Η 9. ΢ε κλειρςό κεμό δξυείξ ρςαθεοξύ  όγκξσ ειράγξμςαι 22 g 
3

CH OH  

ρςξσπ 30 ξC, ξπόςε εναςμίζξμςαι 120 όμξιεπ ρςαγόμεπ και επέουεςαι η 
ιρξοοξπία: 

3 3
CH OH( ) CH OH(g)  

΢ε κεμό όμξιξ δξυείξ ειράγξμςαι 44 g 
3

CH OH  ρςξσπ 30 ξC. Σξ πλήθξπ ςχμ 

ίδιχμ με ποιμ όμξιχμ ρςαγόμχμ μεθαμόληπ πξσ εναςμίζξμςαι,  ρςημ ιρξοοξπία  
είμαι 

i. 60 ii. 120 iii. 240   

Δίμεςαι όςι ξ όγκξπ ςηπ σγοήπ  μεθαμόληπ  είμαι αμεληςέξπ ρε ρυέρη με ςξμ όγκξ 
ςχμ δξυείχμ. 
α. Να επιλένεςε ςξ ρχρςό.  
β. Να αιςιξλξγήρεςε ςημ απάμςηρή ραπ.  
 
Λύρη 
α. Σχρςή η ii.  
β. Σςξ δξυείξ, ποιμ ςημ δεύςεοη ποξρθήκη, έυξσμε τθάρει ρε δσμαμική ιρξοοξπία 
μεςανύ σγοήπ μεθαμόληπ και αςμώμ μεθαμόληπ. Ωπ εκ ςξύςξσ, έυει εναςμιρθεί η 
μέγιρςη δσμαςή πξρόςηςα μεθαμόληπ ρε ασςέπ ςιπ ρσμθήκεπ και ςξ ταιμόμεμξ ςηπ 
ενάςμιρηπ έυει ρςαμαςήρει. Δπίρηπ, η πίερη πξσ αρκεί ςξ αέοιξ είμαι ρςαθεοή (ςάρη 
αςμώμ).  
Η ποξρθήκη επιπλέξμ σγοήπ μεθαμόληπ, δεδξμέμξσ όςι έυει εναςμιρθεί η μέγιρςη 
δσμαςή πξρόςηςα μεθαμόληπ ρε ασςέπ ςιπ ρσμθήκεπ, δεμ ποξκαλεί κάπξια μεςαβξλή 
ςόρξ ρςημ πξρόςηςα ςηπ αεοίξσ μεθαμόληπ, όρξ και ρςημ ςάρη αςμώμ. 
Δπξμέμχπ, ςξ πλήθξπ ςχμ ρςαγόμχμ πξσ έυξσμ εναςμιρθεί και ρςιπ δύξ καςαρςάρειπ 
είμαι ςξ ίδιξ. 
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 Αρκήρειπ  – Σύπξσ Γ 

 
 

 
Α΢ΚΗ΢Η 1. 
Γ1. Δείγμα λεσκήπ κοσρςαλλικήπ ρκόμηπ μπξοεί μα είμαι είςε καθαοή γλσκόζη          

(
.

r 180


  ) είςε καθαοή ρακυαοόζη (
.

r 342


  ). Για ςημ ςασςξπξίηρη ςηπ 

ξσρίαπ ςξσ δείγμαςξπ διαλύξσμε 5 g από ασςήμ ρε μεοό θεομξκοαρίαπ 87 oC 
δημιξσογώμςαπ διάλσμα όγκξσ 82 mL, ςξ ξπξίξ ρςιπ ρσμθήκεπ ασςέπ έυει 
χρμχςική πίερη 10 atm. Με ςα αμχςέοχ δεδξμέμα μα ςασςξπξιήρεςε ςημ ξσρία.  
Δίμεςαι όςι ξι δύξ ασςέπ ξσρίεπ διαλύξμςαι ρςξ μεοό δημιξσογώμςαπ μξοιακά 
διαλύμαςα και δεμ παθαίμξσμ καμία άλλη μεςαβξλή. 
Γ2.  ΢ε 5,4 g από ςξ δείγμα ποξρθέςξσμε υ g ρακυαοόζηπ και ςα διαλύξσμε ρε 
μεοό δημιξσογώμςαπ διάλσμα όγκξσ 164 mL. Να σπξλξγίρεςε πόρα g 
ρακυαοόζηπ ποξρθέραμε αμ η χρμχςική πίερη βοέθηκε 12 atm ρςξσπ 27 oC. 

Δίμεςαι η παγκόρμια ρςαθεοά ςχμ ιδαμικώμ αεοίχμ 
atm L

R 0,082
mol K





. 

 
Λύρη 
Γ1. Θα ποξρδιξοίρξσμε ςη ρυεςική μξοιακή μάζα ςηπ διαλσμέμηπ ξσρίαπ από ςξμ 
ςύπξ ςηπ χρμχςικήπ πίερηπ. 

V 10 0,082 1
V n R T n n mol mol

R T 0,082 (273 87) 36

 
         

  
. 

Οπόςε, 
m 5

Mr 180
1n

36

   .  

Άοα η ξσρία ρςξ δείγμα είμαι η γλσκόζη. 
Γ2.  Τξ διάλσμα πεοιέυει γλσκόζη και ρακυαοόζη.  Όμχπ, η χρμχςική πίερη είμαι 
ποξρθεςική ιδιόςηςα, άοα αοκεί μα ποξρδιξοιρςξύμ ςα ρσμξλικά mol ςχμ 
διαλσμέμχμ ρσρςαςικώμ και μα υοηριμξπξιηθεί η ενίρχρη ςηπ χρμχςικήπ πίερηπ. 

. . . .

. .

΄ V΄
΄ V΄ (n n ) R T n n

R T

12 0,164
n n mol 0,08 mol .

0,082 (273 27)

   

 

 
         




  

 
 

Σσμεπώπ, 

. .

5,4 x x
n n mol 0,08 mol 0,03 0,08 x 17,1

180 342 342
 

 
         

 
 

Άοα  ποξρθέραμε  17,1 g  ρακυαοόζηπ. 
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Α΢ΚΗ΢Η 2. ΢ε δύξ τξιςηςέπ δόθηκαμ δύξ τιάλεπ υχοίπ εςικέςεπ. Οι τξιςηςέπ  

γμχοίζξσμ όςι πεοιέυξσμ η μια γλσκεοίμη (1,2,3- ποξπαμξςοιόλη,  3 5 3
C H OH ) 

και η άλλη γλσκόλη (1,2-αιθαμξδιόλη, 
2 4 2

C H (OH)  ), όμχπ δεμ γμχοίζξσμ πξια 

τιάλη έυει ςημ κάθε έμχρη. Σξσπ  ζηςήθηκε μα βοξσμ πξια ξσρία πεοιέυεςαι ρε 
κάθε τιάλη.  
Γ1. Ο ποώςξπ ρκέτθηκε μα εογαρθεί με ςημ χρμχςική πίερη. Πήοε 4,6 g  σγοξύ 
από ςη τιάλη  Α ςα αμάμεινε με μεοό και δημιξύογηρε διάλσμα Y1, όγκξσ 164 
ml, θεομξκοαρίαπ 27 oC  και χρμχςικήπ πίερηπ 7,5 atm. Να ενηγήρεςε πώπ από 
ςα ρςξιυεία ασςά μπξοεί μα βοεθεί πξια έμχρη πεοιέυεςαι ρςξ δξυείξ Α και πξια 
ρςξ δξυείξ Β. 
Γ2. Ο δεύςεοξπ  με ςη βξήθεια θεομξμέςοξσ βοήκε ςα ρημεία βοαρμξύ (ρ.β.) ρε 
δείγμαςα από ςιπ τιάλεπ. Σξ σγοό ςηπ τιάληπ Α είυε ρ.β. 290 oC, εμώ ςξ σγοό 
ςηπ τιάληπ Β είυε ρ.β. 197,3 ξC. Να ενηγήρεςε πώπ από ςα ρςξιυεία ασςά μπξοεί 
μα βοεθεί πξια έμχρη πεοιέυεςαι ρςξ δξυείξ Α και πξια ρςξ δξυείξ Β. 
Γ3. Ο σπεύθσμξπ ςξσ εογαρςηοίξσ έδχρε ρςξσπ τξιςηςέπ 37 g μείγμαςξπ από ςα 
δύξ σγοά και ςξσπ ζήςηρε μα ςα διαλύρξσμ ρε μεοό και μα παοαρκεσάρξσμ 
διάλσμα Τ3 όγκξσ 4,1 L. ΢ςη ρσμέυεια μα ποξρδιξοίρξσμ ςημ χρμχςική πίερη 
ςξσ διαλύμαςξπ   ρςξσπ 57 ξC, η ξπξία βοέθηκε ίρη με 3,3 atm. Με ςα ρςξιυεία 
ασςά ςξσπ ζήςηρε μα σπξλξγίρξσμ ςη μάζα πξσ πήοε από κάθε τιάλη. Να 
ενηγήρεςε πώπ ξι τξιςηςέπ θα ποέπει μα λύρξσμ ςξ ποόβλημα. 

Δίμεςαι όςι 
atm L

R 0,082
mol K





, 

H C
Ar 1 , Ar 12   και 

O
Ar 16 .  Δπίρηπ, μα 

θεχοήρεςε όςι ξι δύξ ξογαμικέπ εμώρειπ είμαι μη πςηςικέπ.  
 

Λύρη 

Γ1. Για ςξ 1  εταομόζξσμε ςημ ενίρχρη για ςημ χρμχςική πίερη. 

Y1 Y1
Y1 Y1 Y1 1 Y1 Y1

1

V 7,5 0,164
V n RT n n mol 0,05 mol

RT 0,082 (273 27)

 
      

 
.  

m m 4,6
n Mr Mr 92

Mr n 0,05
      . 

Δπειδή, 
ίMr 92    και 

όMr 62    , έπεςαι όςι ρςη τιάλη   πεοιέυεςαι η 

γλσκεοίμη και ρςη τιάλη Β η γλσκόλη. 
Γ2.  Η γλσκεοίμη έυει ςοειπ σδοξνσλξμάδεπ αμά μόοιξ, εμώ η γλσκόλη δύξ. 
Σσμεπώπ κάμει πεοιρρόςεοξσπ δερμξύπ σδοξγόμξσ. Δπιπλέξμ, η γλσκεοίμη έυει 

μεγαλύςεοη  Mr . Καςά ρσμέπεια, η γλσκεοίμη  έυει ρατώπ σφηλόςεοξ ρ.β , ξπόςε 

ρςη τιάλη   πεοιέυεςαι η γλσκεοίμη και ρςη τιάλη Β η γλσκόλη. 
Γ3.  Έρςχ όςι ρςξ μείγμα έυξσμε x mol γλσκεοίμηπ και y mol γλσκόληπ.  
Ποξταμώπ ιρυύει 

ί ό ί όm m 37g (xMr yMr ) g 37 g

92x 62y 37 (1)

            

 
 

Για ςξ 3  εταομόζξσμε ςημ ενίρχρη για ςημ χρμχςική πίερη. 

Y3 Y3
Y3 Y3 Y3 3 Y3 Y3

3

V 3,3 4,1
V n RT n n mol

RT 0,082 (273 57)

 
      

 
 

Y3 ί όn n n 0,5 mol (x y) mol x y 0,5           (2). 

Από (1) και (2) ποξκύπςει όςι x 0, 2  και y 0,3 . Δπξμέμχπ, ςξ μείγμα πεοιέυει 

18,4 g γλσκεοίμηπ και 18,6 g γλσκόληπ.  
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Α΢ΚΗ΢Η 3. 

Γ1. 40 g δείγμαςξπ ζάυαοηπ 
12 22 11

(C H O , Mr 342) , η ξπξία πεοιέυει σγοαρία 

διαλύεςαι ρε μεοό. ΢ςη ρσμέυεια ςξ διάλσμα αοαιώμεςαι μέυοιπ όγκξσ 100 mL. 
Σξ διάλσμα ασςό έυει χρμχςική πίερη 24,6 atm ρε θεομξκοαρία 27 ξC. Να 
σπξλξγίρεςε ςξ % πξρξρςό σγοαρίαπ ςξσ ρσγκεκοιμέμξσ δείγμαςξπ ζάυαοηπ.  
Γ2. Όςαμ θεομαίμξσμε διάλσμα ζάυαοηπ παοξσρία ξνέξπ, η ζάυαοη σδοξλύεςαι 
μεοικώπ, χπ ενήπ: 

H

12 22 11 2 6 12 6 6 12 6

ό ό

C H O H O C H O C H O


   

    

Διαλύξσμε 68,4 g καθαοήπ ζάυαοηπ ρε μεοό. Σξ διάλσμα θεομάμθηκε παοξσρία 
μικοήπ πξρόςηςαπ ξνέξπ, ξπόςε μεςά από κάπξια ώοα μέοξπ ςηπ ζάυαοηπ 
σδοξλύθηκε. Σξ διάλσμα πξσ ποόεκσφε βοέθηκε μα έυει όγκξ 1,05 L και 

χρμχςική πίερη 8,2 atm   ρςξσπ 77 °C. Να βοεθξύμ:  

α. Να σπξλξγίρεςε ςξ % πξρξρςό ςηπ ζάυαοηπ πξσ σδοξλύθηκε.  
β. Να σπξλξγίρεςε ςημ χρμχςική πίερη πξσ θα είυε ςξ διάλσμα ρςξσπ 77 °C, 
όςαμ η σδοόλσρη ςηπ ζάυαοηπ ξλξκληοχθεί.  
Να θεχοήρεςε όςι η παοξσρία μικοήπ πξρόςηςαπ ξνέξπ δεμ επηοεάζει ςημ ςιμή 
ςηπ χρμχςικήπ πίερηπ. 

Δίμεςαι η παγκόρμια ρςαθεοά ςχμ ιδαμικώμ αεοίχμ 
atm L

R 0,082
mol K





. 

 
Λύρη 
Γ1. 
Από ςξμ ςύπξ ςηπ χρμχςικήπ πίερηπ έυξσμε 

V 24,6 atm 0,1L
V nRT n 0,1mol

L atmRT
0,082 (273 27) K

mol K

 
     






. 

άm n Mr 342 0,1g 34,2 g        και 
ίm (40 34,2) g 5,8g     . 

Δπξμέμχπ, 
5,8

% ί 100% 14,5%
40

     . 

Γ2. Η πξρόςηςα ςηπ ζάυαοηπ πξσ διαλύθηκε είμαι 

ά

m 68,4
n mol 0,2 mol

Mr 342
     . 

α. Έρςχ όςι σδοξλύθηκαμ x mol ζάυαοηπ 
 

H

12 22 11 2 6 12 6 6 12 6mol C H O H O C H O C H O

A . 0,2

/ x x x

ή t 0,2 x x x



  

  

 

 

 

Σσμεπώπ, η πξρόςηςα ςχμ διαλσμέμχμ ρχμαςιδίχμ ρςξ διάλσμα είμαι (0,2 x) mol .  

Από ςξμ ςύπξ ςηπ χρμχςικήπ πίερηπ έυξσμε 

. .

V 8, 2 1,05
V n RT n (0, 2 x) mol mol 0,3 mol x 0,1

RT 0,082 (273 77) K
 

 
         

 
. 

Σσμεπώπ, 
0,1

% ό 100% 50%
0,2

     . 

β. Όςαμ έυει ξλξκληοχθεί η σδοόλσρη, ρςξ διάλσμα ςα διαλσμέμα ρχμαςίδια θα 
είμαι 0,4 mol. 
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H

12 22 11 2 6 12 6 6 12 6mol C H O H O C H O C H O

A . 0,2

. 0,2 0,2



  

  

 

 

Δπξμέμχπ, 
nRT 0, 4 0,082 (273 77)

V nRT atm 10,93 atm
V 1,05

  
      . 
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Α΢ΚΗ΢Η 4.  
Γ1. Μξοιακό διάλσμα γλσκόζηπ  (Τ1) ρσγκέμςοχρηπ 0,14 M βοίρκεςαι ρε 
θεομξκοαρία 27 oC και είμαι ιρξςξμικό με μξοιακό διάλσμα γλσκόζηπ (Y2), ςξ 
ξπξίξ βοίρκεςαι ρε θεομξκοαρία 77 oC.  Να σπξλξγίρεςε ςημ ρσγκέμςοχρη  ςξσ 
Y2 ρε γλσκόζη. 
Γ2. Υέοξσμε και ςα δύξ διαλύμαςα ρςξσπ 27 oC .  Να σπξλξγίρεςε με πξια 

αμαλξγία όγκχμ 1

2

V

V
   ποέπει μα αμαμειυθξύμ ςα δύξ διαλύμαςα ώρςε μα 

ποξκύφει διάλσμα Y3 ρςη ίδια θεομξκοαρία με χρμχςική πίερη 3,075 atm.  
Γ3. ΢ςξ δξυείξ ςξσ παοακάςχ ρυήμαςξπ, όγκξσ 8 L, ςξ ξπξίξ υχοίζεςαι ρε δύξ 
μέοη με κάθεςη κιμηςή ημιπεοαςή μεμβοάμη, ειράγξμςαι ρςξ αοιρςεοό μέοξπ 2 L 
ςξσ Y1 και ρςξ δενιά μέοξπ 6 L ςξσ Y2.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
α. Να ποξβλέφεςε ποξπ πξια μεοιά θα μεςακιμηθεί η μεμβοάμη (δενιά ή 
αοιρςεοά) μεςά ςημ ποξρθήκη ςχμ διαλσμάςχμ και μα ενηγήρεςε ςημ επιλξγή 
ραπ. 
β. Να  σπξλξγίρεςε πόρξ  και ποξπ πξια καςεύθσμρη θα μεςακιμηθεί  η μεμβοάμη 
ρε ρυέρη με ςημ αουική ςηπ θέρη. 

Δίμεςαι η παγκόρμια ρςαθεοά ςχμ ιδαμικώμ αεοίχμ 
atm L

R 0,082
mol K





. 

 
Λύρη 
Γ1.  Οι χρμχςικέπ πιέρειπ ςχμ δύξ διαλσμάςχμ είμαι ίρεπ άοα: 

Y1 Y1
Y1 Y2 Y1 Y1 Y2 Y2 Y2

Y2

C T
C RT C RT C

T
         

Y2 Y2

0,14 (273 27)
C M C 0,12 M

(273 77)

 
  


.  

Γ2. Η ρσγκέμςοχρη ςξσ Υ3 είμαι: 

Y3
Y3 Y3 Y3 Y3 Y3 Y3

Y3

3,075
C R T C C C 0,125 M

R T 0,082 300


         

 
.  

Έρςχ όςι ςξ διάλσμα Υ3 έυει ποξκύφει με αμάμεινη όγκχμ Y1V  και Y2V . Για ςημ 

αμάμινη έυξσμε 

Y1 Y1 Y2 Y2 Y3 Y1 Y2 Y1 Y2 Y1 Y2C V C V C (V V ) 0,14V 0,12V 0,125(V V )         

Y1
Y1 Y2

Y2

V 1
0,015V 0,005V

V 3
   . 

Γ3. 
 α. Θα σπάουει μεςατξοά διαλύςη (μεοξύ) από ςξ σπξςξμικό διάλσμα, ςξ Υ2 (0,12 M 
ρε γλσκόζη), ποξπ ςξ σπεοςξμικό διάλσμα, ςξ Υ1 (0,14 M ρε γλσκόζη). Άοα, θα 
έυξσμε ειροξή μεοξύ ποξπ ςξ διάλσμα Υ1, ξπόςε η ημιπεοαςή μεμβοάμη θα κιμηθεί 
ποξπ ςα δενιά και έχπ ςξ ρημείξ πξσ ξι δύξ ρσγκεμςοώρειπ μα ενιρχθξύμ. 
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β. Έρςχ όςι η μεςακίμηρη θα γίμει καςά x.  Τόςε ςξ διάλσμα αοιρςεοά, ςξ Y3,  θα 

έυει όγκξ Y3V S (30 cm x)    (όπξσ S  ςξ εμβαδόμ ςχμ ακοαίχμ πλεσοικώμ 

επιταμειώμ ςξσ δξυείξσ). Ομξίχπ ςξ διάλσμα δενιά, Y4, θα έυει όγκξ 

Y4V S (90 cm x)   .   

Σςξ διάλσμα Υ1 ςξσ δξυείξσ, η διαλσμέμη ξσρία είμαι 

Y1 Y1 Y1n C V 0,14 2 mol 0,28 mol     . 

Η πξρόςηςά ςηπ δεμ θα αλλάνει γιαςί μόμξ ξ διαλύςηπ διέουεςαι από ςημ ημιπεοαςή 

μεμβοάμη, άοα  Y3n 0,28 mol .
 

Σςξ διάλσμα Υ2 ςξσ δξυείξσ, η διαλσμέμη ξσρία είμαι 

Y2 Y2 Y2n C V 0,12 6 mol 0,72 mol     . Τόρα είμαι ςα mol  ςηπ  διαλσμέμηπ  ξσρίαπ 

και ρςξ  Υ4. 
Ατξύ ςα δύξ διαλύμαςα,Υ3 και Υ4 είμαι πλέξμ ιρξςξμικά ιρυύει: 

Y3 Y4
Y3 Y4

Y3 Y3

n n 0, 28 0,72
C C x 3,6 cm

V V S (30 cm x) S (90 cm x)
      

   
. 

Άοα η μεμβοάμη μεςακιμήθηκε καςά 3,6 cm ποξπ ςα δενιά. 
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Ποξβλήμαςα - Σύπξσ Δ 
 
 
 

ΠΡΟΒΛΗΜΑ 1. Διαθέςξσμε γλσκόζη (
6 12 6C H O

Mr = 180 ) και ξσρία Α, ξι  ξπξίεπ  

δημιξσογξύμ μξοιακά σδαςικά διαλύμαςα. 
Δ1.  Να  σπξλξγίρεςε ςη μάζα ςηπ  γλσκόζηπ πξσ ποέπει μα διαλσθεί ρε μεοό 
ρυημαςίζξμςαπ 615 mL διαλύμαςξπ Τ1 , ςξ ξπξίξ εμταμίζει ρε θεομξκοαρία   
27 oC  χρμχςική πίερη 2 atm.  
Δ2. Να σπξλξγίρεςε ςα mL μεοξύ πξσ απαιςξύμςαι μα αοαιώρξσμ  ςξ διάλσμα Τ1, 
ώρςε μα ρυημαςιρςεί διάλσμα Τ2, ςξ ξπξίξ εμταμίζει ρε θεομξκοαρία 27 oC 
χρμχςική πίερη 1,5 atm.   
Δ3. 18 g γλσκόζηπ και 3,5 g ςηπ ξσρίαπ Α διαλύξμςαι ρε μεοό και ρυημαςίζξσμ 
διάλσμα Τ3 όγκξσ 1230 mL, ςξ ξπξίξ ρε θεομξκοαρία 77 oC εμταμίζει χρμχςική 
πίερη 3,5 atm. Να ποξρδιξοίρεςε ςη ρυεςική μξοιακή μάζα ςηπ ξσρίαπ Α. 
Δ4. Να σπξλξγίρεςε με πξια αμαλξγία όγκχμ ποέπει μα αμαμείνξσμε διάλσμα 
γλσκόζηπ πεοιεκςικόςηςαπ 9% w/v με διάλσμα  ξσρίαπ Α πεοιεκςικόςηςαπ  
5,6% w/v , ώρςε μα ποξκύφει διάλσμα με χρμχςική πίερη 14,76 atm  ρε 
θεομξκοαρία 27 oC. Ο όγκξπ ςξσ ςελικξύ διαλύμαςξπ μα θεχοηθεί ίρξπ με ςξ 
άθοξιρμα  ςχμ  όγκχμ  ςχμ αμαμειγμσόμεμχμ  διαλσμάςχμ. 

Δίμεςαι η παγκόρμια ρςαθεοά ςχμ αεοίχμ  ίρη με 
atm L

R 0,082
mol K




  
 
Λύρη 
Δ1. 

Από ςη ρυέρη  
ΠV

ΠV = nRT n =
RT

  με αμςικαςάρςαρη έυξσμε   

3

-3

2 615 10
n = mol = 0,05 mol

82 10 (27 + 273)

 


 και m = n Mr = 0,05 180 g = 9 g  . 

Δ2. Τα mol ςηπ γλσκόζηπ και η θεομξκοαρία  παοαμέμξσμ ρςαθεοά, ξπόςε 

1 1
1 1 2 2 2

2

Π V 2 atm 615 mL
Π V = Π V = nRT V = = = 820 mL

Π 1,5 atm


 . 

Δπξμέμχπ, 
2H OV = 820 mL 615 mL = 205 mL  

Δ3.  

-3

3 3
3 3 οιηθά 3 οιηθά οιηθά -3

3

Π V 3,5 1230 10
Π V = n RT n = n mol = 0,15 mol

RT 82 10 (77 + 273)

 
  


.  

Άοα, οιηθά γισθόδες Α A

A

18 3,5
n = n n 0,15 = + Μr = 70

180 Μr
   .  

Δ4. 

γισθόδες

γισθόδες γισθόδες γισθόδες γισθόδες

γισθόδες

m 9 g 90 g g 90 g mol
= = n 180 = V n = 0,5V

V 100 mL 1L mol 1L L
   . 

A
A A A A

A

m 5,6 g 56 g g 56 g mol
= = n 70 = V n = 0,8V

V 100 mL 1 L mol 1 L L
   . 

4
γισθόδες Α γισθόδες Α

4

Π 14,76 mol mol
C + C = C + C = = 0,6

RT 0,082 300 L L



. 
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Δπξμέμχπ, 

γισθόδες Α
γισθόδες A οιηθό γισθόδες A

οιηθό οιηθό

n n mol
+ = 0,6 0,5V + 0,8V = 0,6V = 0,6(V + V )

V V L
   

γισθόδες

A γισθόδες

A

V 2
0,2V = 0,1V =

V 1
 . 

Δμαλλακςικά: 

Έρςχ όςι θα υοειαρςξύμε 
όV L 

 από ςξ διάλσμα ςηπ γλσκόζηπ και V L  από ςξ 

διάλσμα ςηπ A . 

Δπίρηπ, 
ό

9n
n 180MrC M 0,5 M
V V 0,1

       και 
A

5,6
70C M 0,8 M

0,1
  . 

4 4
4 4 οιηθά 4 4 4 γισθόδες Α 4 γισθόδες Α

4

Π V
Π V = n RT Π V = (n + n )RT n + n

RT
     

 

γισθόδες Α4 4
γισθόδες γισθόδες A Α γισθόδες Α

4

14,76 atm (V + V )Π V
C V + C V (0,5V + 0,8V )

L atmRT
0,082 300 K

mol K

    





γισθόδες

γισθόδες Α γισθόδες Α Α γισθόδες

Α

V 2
0,5V + 0,8V 0,6(V + V ) 0,2V 0,1V

V 1
     . 
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ΠΡΟΒΛΗΜΑ 2. Καςά ςη διάλσρη 46 g μιαπ ξογαμικήπ έμχρηπ Δ ρε μεοό ποξέκσφε 
μξοιακό  διάλσμα Τ1 όγκξσ 1,5 L, θεομξκοαρίαπ 27 °C και χρμχςικήπ πίερηπ 
8,2 atm.  
Δ1. 
α. Να βοείςε ςη ρυεςική μξοιακή μάζα ςηπ έμχρηπ Δ.  
β. Να σπξλξγίρεςε ςη ρσγκέμςοχρη  ςξσ Τ1.  
γ. Να ποξρδιξοίρεςε ςξμ όγκξ ςξσ μεοξύ με ςξμ ξπξίξ ποέπει μα αοαιχθεί ςξ 
διάλσμα Τ1, ώρςε μα ποξκύφει διάλσμα Τ2 ιρξςξμικό με διάλσμα γλσκόζηπ, 

6 12 6
C H O , 0,1 M, όςαμ η θεομξκοαρία και ςχμ δύξ είμαι  27 °C. 

Δ2. Οοιρμέμξ όγκξ ςξσ Y1 αμαμειγμύξσμε με 200 mL μξοιακξύ διαλύμαςξπ 

ξσοίαπ, 
4 2

CH N O , 15 % w/v, ώρςε μεςά και ςημ ποξρθήκη μεοξύ μα 

δημιξσογηθεί  διάλσμα Y3  όγκξσ 2,4 L και χρμχςικήπ  πίερηπ  6,15 atm ρςξσπ  
27 oC.                
α. Να σπξλξγίρεςε ςα mol ςηπ ξσοίαπ πξσ πεοιέυξμςαι ρςξ Y3.  
β. Να σπξλξγίρεςε ςξμ όγκξ ςξσ Y1 πξσ υοηριμξπξιήθηκε. 

Δ3. Να σπξλξγίρεςε ςα mol ςξσ NaCl  ςα ξπξία ποέπει μα ποξρςεθξύμ ρε μεοό , 
ώρςε μα δημιξσογηθξύμ  4 L  διαλύμαςξπ  Τ4, ιρξςξμικό με ςξ Τ2, όςαμ η 
θεομξκοαρία και ςχμ δύξ είμαι 27 oC. 

 Δίμξμςαι:
atm L

R 0,082
mol K





 , 

H C N
Ar 1 , Ar 12 , Ar 14    και 

O
Ar 16 . 

 
Λύρη 
Δ1.  

α. 
m mRT 46 0,082(273 27)

V nRT V RT Mr Mr 92
Mr V 8,2 1,5



 
        

 
. 

β. 
Y1

46m
n 192MrC M M
V V 1,5 3

    (1). 

γ. Η χρμχςική πίερη ςξσ διαλύμαςξπ γλσκόζηπ  είμαι  

ό όCRT 0,1 0,082 300 atm 2,46 atm          . 

Έρςχ 2V  ξ όγκξπ ςξσ αοαιχμέμξσ διαλύμαςξπ (Υ2). Με ςημ αοαίχρη ςα διαλσμέμα 

mol ςηπ Δ δεμ αλλάζξσμ. Ακόμη, η χρμχςική πίερη ςξσ Δ2  θα είμαι 2,46 atm, ατξύ 
ςξ Υ2 είμαι ιρξςξμικό με ςξ διάλσμα ςηπ γλσκόζηπ. Σσμεπώπ,  

 2 2 2 2

2 2

46m 0,082 300RTnRT 92MrV V L V 5 L
V 2,46

 
       


. 

Άοα, ςξ διάλσμα Υ1 ποέπει μα αοαιχθεί με (5 1,5) L 3,5 L   μεοξύ. 

Δ2. 

α.   Ιρυύει  4 2

4 2

4 2

CH N O

CH N O

CH N O

m 15 g 15 g
m 200 mL 30 g

V 100 mL 100 mL
      και  

4 2CH N O

m 30
n mol 0,5 mol

Mr 60
    (2).  

β. Για ςξ διάλσμα Υ3 ιρυύει 

3 3
3 3 3 3 3

V 12,3 1,2
V n RT n n mol 0,6 mol

RT 0,082 300

 
      


.  

Όμχπ 
(2)

3 E ί 3 ίn n n n n n n 0,6 mol 0,5mol 0,1mol              .  
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Δπξμέμχπ, 
(1)

1 1

1

n 0,1
V ' V ' L 0,3 L 300 mL

1C

3


 



      

Δ3. Τξ σδαςικό διάλσμα ςξσ NaCl  είμαι ιξμςικό. Ποέπει  μα γμχοίζξσμε ςα mol ςχμ 
ρσμξλικώμ ιόμςχμ ή ςη ρσμξλική ρσγκέμςοχρή ςξσπ ρςξ διάλσμα. 

Έρςχ  
NaCl

C C M  ςόςε από ςημ διάρςαρη  

2H O
M NaCl Na Cl

ί . / . C C C

  

  
 

Ποξκύπςει όςι 
. ίC 2C     . 

Y4 . ί . ί

2,46
C RT C M 0,1

0,082 (273 27)
          

 
.  

Σσμεπώπ, 2C 0,1M C 0,05     και 
NaCl

C 0,05 M , ξπόςε ποέπει μα 

ποξρςεθξύμ NaCl NaCl NaCl

mol
n C V 0,05 4 L 0,2 mol

L
     . 

Δμαλλακςικά: 

Τξ NaCl  ιξμςίζεςαι χπ ενήπ. 2H O

i 2
NaCl Na Cl 


  . Δπειδή δίμει δύξ ρχμαςίδια 

(δύξ ιόμςα) αμά «μόοιξ», έυει ρσμςελερςή Van’t Hoff i 2 . 

Y4 NaCl NaCl NaCl

2,46
iC RT C M C 0,05 M

2 0,082 (273 27)
     

  
. 

Σσμεπώπ ποέπει μα ποξρςεθξύμ NaCl NaCl NaCl

mol
n C V 0,05 4 L 0,2 mol

L
     .  
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ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΕΣ ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ 
 
 

ΘΕΜΑ Α 
Α1: β, Α2: γ, Α3: γ, Α4: δ,  Α5: γ.  
 
ΘΕΜΑ B 
B1. 
α.  Ο δεσμός υδρογόνου μπορεί να εμφανιστεί μεταξύ ίδιων ή διαφορετικών 

μορίων. Το ένα μόριο πρέπει να έχει έναν πολωμένο δεσμό της μορφής F H−  ή 

O H−  ή N H−  και το άλλο μόριο ένα ηλεκτραρνητικό άτομο από τα F,   και  .  

β.  Ώσμωση ονομάζεται το φαινόμενο της διάχυσης περισσοτέρων μορίων διαλύτη 
(συνήθως νερού), μέσω ημιπερατής μεμβράνης , από το διαλύτη στο διάλυμα ή από 
το διάλυμα μικρότερης συγκέντρωσης στο διάλυμα μεγαλύτερης συγκέντρωσης. 
γ. Όσο αυξάνεται η ισχύς των διαμοριακών δυνάμεων σε ένα υγρό, τόσο  αυξάνεται  
το σημείο  βρασμού του υγρού. Η ισχύς των διαμοριακών δυνάμεων σε ενώσεις που 
εμφανίζουν ίδιους δεσμούς (εδώ έχουμε δεσμούς μεταξύ C-C και C-H),  αυξάνεται 

με την αύξηση της σχετικής μοριακής μάζας. Επειδή 
6 14 8 18C H C HMr Mr το οκτάνιο έχει 

μεγαλύτερο σημείο βρασμού από το εξάνιο. 
Β2. 
α. Ο δεσμός υδρογόνου επηρεάζει περισσότερο την ισχύ των διαμοριακών 

δυνάμεων απ’ ότι η αύξηση της Mr , ιδίως για ενώσεις του υδρογόνου με στοιχεία 

της ίδιας ομάδας του περιοδικού πίνακα. Ανάμεσα στα μόρια της αμμωνίας ( 3NH ) 

αναπτύσσονται δεσμοί υδρογόνου, ενώ ανάμεσα στα μόρια της φωσφίνης ( 3PH ) 

όχι. Ως εκ τούτου, η 3NH  έχει μεγαλύτερο σημείο βρασμού  από τη 3PH . 

β. Ανάμεσα στα μόρια των διατομικών στοιχείων αναπτύσσονται δυνάμεις 
στιγμιαίου διπόλου - στιγμιαίου διπόλου. Η ένταση των δυνάμεων αυτών αυξάνεται 

με την αύξηση της Mr. Επειδή 
2 2I BrMr Mr  θα ισχύει και 

2 2I Br. . . .     .  

γ.  Η ισχύς των διαμοριακών δυνάμεων σε οργανικές ενώσεις που εμφανίζουν 
ίδιους δεσμούς (εδώ έχουμε δεσμούς μεταξύ C-C και C-H) και  ίδιες Mr,  είναι 
μεγαλύτερη  στα ευθύγραμμα μόρια. Επομένως θα ισχύει 

ί 2,2 ί. . . .  −−   .  

δ. Το NaCl, ως ιοντική ένωση που είναι, έχει υψηλό σημείο τήξεως λόγω των 

ισχυρών ηλεκτροστατικών δυνάμεων μεταξύ των ιόντων. Το σ.ζ. του 2Cl , επειδή 

είναι μη πολική ομοιοπολική ένωση με μικρό σχετικά Mr, είναι πολύ μικρότερο γιατί 
μεταξύ των μορίων ασκούνται μόνο δυνάμεις London που, εν γένει, είναι ασθενείς. 
 
ΘΕΜΑ Γ 
Γ1. 
α. Λανθασμένη. Για τα δύο αρχικά διαλύματα και το τελικό έχουμε: 

1 1Π V = n RT  (1) 

2 2Π V = n RT (2) 

ό ό2V n RT   = (3) 
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Επειδή όμως ισχύει ό 1 2n n n = +  προσθέτοντας τις (1),(2) προκύπτει ότι  

1 2 ό( )V n RT + =  (4), οπότε από (3) και (4) καταλήγουμε στην σχέση

1 2
1 2 ό ό( )V 2V 5 atm

2
 

 +
 + =    = = . 

β. Σωστή. Τα αιμοσφαίρια διογκώνονται  γιατί νερό από το υποτονικό διάλυμα στο 
οποίο βυθίζονται εισέρχεται στο εσωτερικό τους. Αν το διάλυμα είναι αρκετά 
υποτονικό η είσοδος μεγάλης ποσότητας  νερού στα κύτταρα  οδηγεί στο σπάσιμο 
της μεμβράνης τους με αποτέλεσμα η αιμοσφαιρίνη τους να διαχέεται στο 
υποτονικό υδατικό διάλυμα.  Αυτό το φαινόμενο  ονομάζεται  αιμόλυση  των 
ερυθρών αιμοσφαιρίων. 

γ.  Λανθασμένη. Στο ευθύγραμμο μόριο του 2CO  εμφανίζονται δύο ίσες διπολικές 

ροπές ίσου μέτρου, ίδιας διεύθυνσης και αντίθετης φοράς ( O C O= = ).  Δεδομένου 

ότι η διπολική ροπή είναι διανυσματικό μέγεθος, η συνισταμένη διπολική ροπή του 
μορίου είναι μηδέν. Με άλλα λόγια, δεν είναι δίπολο.  

Γ2. Για το μοριακό διάλυμα της γλυκόζης ισχύει η σχέση ΠV= nRT, οπότε με 

αντικατάσταση βρίσκονται τα mol της γλυκόζης. 

ΠV 7,8 2,05
n = n = mol = 0,65 mol

RT 0,082 300





. Άρα, m n Mr 0,65 180 mol 117 g=  =  = .   

 
ΘΕΜΑ Δ 

Δ1. Για το μοριακό διάλυμα Υ1  ισχύει η σχέση ΠV= nRT, άρα  
3ΠV 2 615 10

n = n = mol = 0,05 mol
RT 0,082 300

− 



 και 

m 9
Mr 180

n 0,05
= = = .  

Δ2. Πυκνό και αραιό διάλυμα έχουν την ίδια θερμοκρασία και περιέχουν την ίδια 
ποσότητα mol της Α. Για τα δύο διαλύματα ισχύει: 

 πυκνού πυκνούΠ V = nRT και αραιού αραιούΠ V = nRT , άρα πυκνού πυκνού αραιού αραιούΠ V = Π V . 

Με αντικατάσταση έχουμε 

2 2πυκνού αραιού πυκνού πυκνού Η Ο Η Ο πυκνού2V = 0,5V 4V (V V ) V 3V 1845 mL = +  = = . 

Δ3. Για τις ποσότητες των ουσιών έχουμε A

m 18
n mol 0,1mol

Mr 180
= = =  και 

Bn x mol= . Για το Υ3 ισχύει 

3 3
3 3 A B A B

Π V 3 1,23
Π V = (n + n )RT (n + n ) = 0,1+ x = 0,15 x 0,05

RT 0,082 300


  =  =


. 

Άρα, 
m 3,5

Mr 70
n 0,05

= = = .  

Δ4. Έστω ότι θα χρειαστούμε AV L  από το διάλυμα Α και BV L από το διάλυμα Β. 

Από την περιεκτικότητα κάθε διαλύματος βρίσκουμε τα mol της διαλυμένης ουσίας 
Α, για το 1ο διάλυμα, και της διαλυμένης ουσίας Β, για το 2ο διάλυμα. Έτσι έχουμε: 

A

A A
A

A

9
V

m V0,1
n = = mol = mol

Mr 180 2

 
 
 
 

 και 
B

B
B B

B

7
V

m 0,1
n = = mol = V mol

Mr 70

 
 
 
 

. 

Για την ολική ωσμωτική πίεση ισχύει: 
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A
ολικό ολικό A B A B B

A
A B A B A B

B

V L atm
Π V = (n + n )RT 14,76 atm (V +V ) L = ( +V )mol 0,082 300 K

2 mol K

V 4
0,6(V + V ) 0,5V + V 0,1V = 0,4V .

V 1


    



=   =
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ΘΕΜΑΤΑ 
 

ΘΕΜΑ Α 
Να γράψετε στη κόλλα σας τον αριθμό κάθε μιας από τις παρακάτω ημιτελείς 
προτάσεις A1 έως Α5 και δίπλα το γράμμα της επιλογής που αντιστοιχεί στη σωστή  
συμπλήρωσή της. 

Α1. Σε δοχείο περιέχεται μόνο αέριο HCl . Μεταξύ των μορίων του HCl  ασκούνται 
δυνάμειs 
α. ενδομοριακές. 
β. διαμοριακές.  
γ. ιοντικών δεσμών. 
δ. δεσμών υδρογόνου. 

Μονάδες 5 

Α2. Ελκτικές δυνάμεις που δεν ανήκουν στην κατηγορία των δυνάμεων  Van de 
Waals είναι 
α. οι δυνάμεις London. 
β. οι δυνάμεις στο δεσμό  υδρογόνου. 
γ. οι δυνάμεις στον ιοντικό  δεσμό. 
δ. οι δυνάμεις μεταξύ διπόλων μορίων. 

Μονάδες 5 

Α3. Σε δοχείο περιέχεται μίγμα αερίου 2Cl  και αερίου NO  . Μεταξύ των μορίων 

του 2Cl  και του NO  ασκούνται κυρίως δυνάμεις 

α. διπόλου – διπόλου. 
β. ιόντος-διπόλου. 
γ. στιγμιαίου διπόλου – διπόλου. 
δ. στιγμιαίου διπόλου – στιγμιαίου διπόλου. 

Μονάδες 5 

Α4. Διαθέτουμε δύο διαλύματα γλυκόζης, το διάλυμα Α με συγκέντρωση 0,1 Μ και 
το διάλυμα Β με συγκέντρωση 0,2 Μ στην ίδια θερμοκρασία. Με τα δεδομένα αυτά 
συμπεραίνουμε ότι  
α. τα δύο διαλύματα είναι ισοτονικά. 
β. τα δύο διαλύματα είναι υποτονικά. 
γ. το διάλυμα Β είναι υποτονικό σε σχέση με το διάλυμα Α. 
δ. το διάλυμα Α είναι υποτονικό σε σχέση με το διάλυμα Β. 

Μονάδες 5 

Α5. Το ιώδιο ( Mr = 254)
 
 είναι στερεό σε θερμοκρασία περιβάλλοντος λόγω 

α. της μεγάλης διπολικής ροπής που εμφανίζει το μόριό του. 
β. της ηλεκτραρνητικότητας του ατόμου του ιωδίου. 
γ. των ισχυρών δυνάμεων μεταξύ στιγμιαίων διπόλων που εμφανίζονται. 
δ. των ιοντικών δεσμών μεταξύ των ατόμων του ιωδίου.  

Μονάδες 5 
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ΘΕΜΑ Β 
 

Β1. Απαντήστε στις παρακάτω ερωτήσεις: 
α. Με ποιες προϋποθέσεις εμφανίζονται δεσμοί υδρογόνου μεταξύ δύο μορίων; 
(μονάδες 3) 
β. Τι είναι ώσμωση; (μονάδες 3) 
γ.  Σε συνθήκες περιβάλλοντος το  κανονικό εξάνιο και το κανονικό οκτάνιο είναι  
υγρά. Ποιο έχει μεγαλύτερο σημείο βρασμού και γιατί; (μονάδες 3) 

 Μονάδες 9 

Β2. Να δικαιολογήσετε την φορά της ανισότητας  μεταξύ των σημείων ζέσεως των 
παρακάτω καθαρών σωμάτων. 
Για τα στοιχεία δίνονται οι σχετικές ατομικές μάζες και η ομάδα τους στον περιοδικό 
πίνακα.  

ί C N O F Na P Cl Br I

Ar 1 12 14 16 19 23 36 35,5 80 127
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ΝΗ PΗ

I Br

πεντανίου  διμεθυλοπροπανίου

NaCl Cl

α.  σ.ζ.  > σ.ζ.  

β. σ.ζ.   > σ.ζ.  

γ. σ.ζ.  > σ.ζ. 

δ. σ.ζ.   > σ.ζ.  

 

Μονάδες  4χ4=16 
  
ΘΕΜΑ Γ 
Γ1. Να χαρακτηρίσετε τις παρακάτω προτάσεις ως  σωστές ή λανθασμένες 
δικαιολογώντας τις απαντήσεις σας. 
α. Όταν αναμείξουμε ίσους όγκους από δυο διαλύματα ζάχαρης,  σε σταθερή 
θερμοκρασία, με ωσμωτικές πιέσεις 4 atm και 6 atm αντίστοιχα το διάλυμα που 
προκύπτει έχει ωσμωτική πίεση ίση με 10 atm.  Ο όγκος του τελικού διαλύματος να 
θεωρηθεί ίσος με το άθροισμα των όγκων των αναμειγνυόμενων διαλυμάτων.  
(μονάδες 5) 
β. Η βύθιση ερυθρών αιμοσφαιρίων σε υποτονικό υδατικό διάλυμα, σε σχέση με το 
εσωτερικό τους, μπορεί να  οδηγήσει σε αιμόλυσή  τους. (μονάδες 5)  
γ. Το μόριο του διοξειδίου του άνθρακα, το οποίο είναι ευθύγραμμο με συντακτικό 

τύπο: O C O  , είναι δίπολο. (μονάδες 5) 
Μονάδες 15 

Γ2. Το αίμα του ανθρώπου έχει σε θερμοκρασία 27 oC ωσμωτική πίεση 7,8 atm. 
Πρέπει σε  ασθενή  να χορηγηθούν 2,05 L μοριακού διαλύματος γλυκόζης,  
ισοτονικού ως προς το αίμα του σε θερμοκρασία 27 oC.  Να υπολογίσετε πόσα g 
γλυκόζης πρέπει να διαλυθούν σε νερό για να παρασκευαστεί το παραπάνω  

ισοτονικό διάλυμα. Δίνονται η σχετική μοριακή μάζα της γλυκόζης (Mr =180 ) και  

η παγκόσμια σταθερά των αερίων  . 

Μονάδες 10 
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ΘΕΜΑ Δ 
Διαθέτουμε δύο ουσίες Α και Β, που τα υδατικά διαλύματά τους είναι αμιγώς 
μοριακά. 
Δ1. Να προσδιορίσετε τη σχετική μοριακή μάζα της ουσίας Α αν 9 g αυτής, 
διαλυόμενα σε νερό σχηματίζουν 615 mL μοριακού διαλύματος Υ1 το οποίο 
εμφανίζει στους 27 oC ωσμωτική πίεση 2 atm.  

Μονάδες 5 
 
Δ2. Να υπολογίσετε τα mL νερού που απαιτούνται για να αραιώσουμε  το διάλυμα 
Υ1, ώστε να σχηματιστεί διάλυμα Υ2 το οποίο εμφανίζει στους 27 oC ωσμωτική 
πίεση 0,5 atm.  

Μονάδες 5 

Δ3. 18 g της ουσίας Α και 3,5 της ουσίας Β διαλύονται σε νερό και σχηματίζουν 
μοριακό διάλυμα Υ3 όγκου 1230 mL, το οποίο εμφανίζει στους  27 oC ωσμωτική 
πίεση 3 atm. Να προσδιορίσετε τη σχετική μοριακή μάζα της ουσίας Β. 

Μονάδες 8 

Δ4. Να υπολογίσετε με ποια αναλογία όγκων πρέπει να αναμείξουμε διάλυμα της 
ουσίας Α περιεκτικότητας 9% (w/v) με διάλυμα της ουσίας Β περιεκτικότητας 7% 
(w/v), ώστε να προκύψει διάλυμα με ωσμωτική πίεση  14,76 atm στους 27 oC. Ο 
όγκος του τελικού διαλύματος να θεωρηθεί ίσος με το άθροισμα των  όγκων των 
αναμειγνυόμενων διαλυμάτων. 

Μονάδες 7 

Δίνεται η παγκόσμια σταθερά των αερίων  ίση με  

 
 
 

Επιμέλεια: Πάγκαλος Σπύρος – Παπαστεργιάδης Θωμάς 
 
 

Επιστημονικός έλεγχος: Αποστολόπουλος Κωνσταντίνος – Γιαλούρης Παρασκευάς 
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